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Eredmények 
és feladatok
Az elmúlt hét súlyos megpróbál 

Utitóok elé állítottál, Dcbreoón ve­
zetőségét. Egy héttel ezelőtt a vá­
ros tanácsa kényszerű intézkedés­
ként, leállította a közmunkákat, 
mert egyetlen fillér som állott ren­
delkezésre. Egész héten bizonyta­
lan volt miből fizetik ki a mun­
kásokat, akik nem voltak hajlan­
dók egyik napról a másikra abba­
hagyni a munkát. Az építésügyi 
minisztérium illetékes ügyosztályá­
nak kettős játékáról nem akarunk 
ismét bővebben megemlékezni, 
mindenki tisztában volt azzal, 
hogy a. egész zűrzavart ez okozta.

Szerencsére a város ezuttak eré­
lyesen foglalt állást és az ered­
mény, ha sovány is, a körülmé­
nyekhez képest a legjobb, amit el 
lehetett érni. Ménes János polgár- 
mesterbelyettea Budapesttel való 
telefonbeszélgetésének nem egy­
szer voltunk a tanul és most már 
ismerjük a budapesti út részleteit, 
ahol a partunk részéről Ba.ogh 
Elemér debreceni titkár hason1 ó 
eréllyel és következetességgel szál­
lót síkra a város érdekeiért. A je­
lenlegi helyzet az, hogy a köz­
munkások kétheti fizetését az épí­
tésügyi minisztérium elvállalta és 
ig éretett tett, hogy á hátralevő 8 
nap alatt gondoskodni fog arról, 
hogy a megfelelő tervmunkák 
előrehozásával a közmunkások 
legalább egy részének biztosítsák 
folyamatosan a mindennapi ke­
nyeret Meg kell állapítanunk, 
hogy ha másfélhónappal ezelőtt 

a város polgármestere ugyanilyen 
erellyel lépett volna fel a £or- 
má-.yzatüál, az eredmény bizo­
nyára nem maradt volnt^el.

Ismételten leszögezzük, hogy 
az eddigi eredmények korántsem 
kielégítők, 'de ha hozzávesszük, 
hogy bírjuk a Gazdasági Főta­
nács ígéretét a város részére kért 
1 millió forintos kölcsönre vonat­
kozóan, akkor megállapíthatjuk, 
hogy a Ménes János által tanúsí­
tott erélynek és a két munkás­
párt közös állásfoglalásának a 
jövőben, ha az előttünk álló fel­
adatok megoldása felé tekintünk, 
nagy szerepe lesz.

A városra háruló feladatok 
ugyanis a tél folyamán óriásiak 
lesznek. A legsürgősebb a munka­
nélküliség kérdése, amelyben 8 
nap alatt van szükség határozott, 
intézkedésekre. Ha nem sikerülne 
nyolc nap alatt biztosítani vala­
mely! nagyobbszabású térvmunka 
előrehozatalát, 600 ember marad 
kenyér nélkül. A vasútnál is fel­
mondtak 800 közmunkásnak, és a 
Magyar Kommunista Párt már ed­
di» lg- mindent elkövetett a fel­
mondás visszavonása és az 
akkord rendszer bevezetése érde­
kében. •

A város közellátásának biztosí­
tása — vonatkozik ez elsősorban 
a burgonyára, hagymára és nem 
utolsósorban a tűzifára — rend­
kívül égető probléma. Legalább 
másfélmillió forintra vám szükség 
ahhoz, hogy a kellő mennyiséget 
ízekből a cikkekből beszerezhesse

Szerdára összehívták 
a politikai bizottságot

Lényegesen enyhült a feszültség
A politikai feszültség szombaton 

délelőttre lényegesen enyhült. Dél­
előtt fejt ízkor ült össze a négy 
koalíciós párt vezetőinek érteihez, 
lete Nagy Imre házelnöknél. Az 
értekezleten a Magyar Kommu­
nista Pártot Rákosi Mátyás, Rajk 
László és Gerő Ernő, a szociál­
demokratákat Szakaidig Árpád, 
Bán Aula] és Szélig Imre, a Kis­
gazdapártot Dobi István, Szabó 
Árpád és Gyöngyösi János, a Pa- 
raszlpártot pedig Veres Péter, 
Erdei Ferenc és Farkas Ferenc 
képviseltél". A tanácskozásokon 
rószlvett Dinnyés Lajos minisz­
terelnök is.

Politikai körök véleménye sze­
rint a kormány alakítással kap­
csolatban már személyi kérdések 
is előtérbe kerültek-

Az értekeiéiről a következő hi­
vatalos jelentési adták ki:

„A koalíciós pártok értekezletét 
szombaton Nagy Imrének, aiz or­
szággyűlés elnökének elnöklésévcl 
tovább folytatták. Az értekezlet a 
kormányalakítás kérdésében jelen­
tékeny előrehaladást tett- Az érte­
kezletet szeptember 23-áii, kedden 
délelőtt tíz órakor folytatják. Te­
kintettel a pártközi tárgyalások 
eddigi eredményeire, a pártközi 
értekezlet felkérte az országgyűlés 
elnökét, hogy szeptember 24-re, 
szerdára hivassa fel Budapestre az 
országgyűlés politikai bizottságá­
nak vidéken tartózkodó tagjait.“

A pártközi értekezlet valameny- 
nyi résztvevője meglehetősen de­
rűs hangiúltitban hagyta el a ta­
nácskozó termet, $ bár nyilatkoza­
tot egyikük Sem tett á sajtó kép­
viselőinek, általánossá vájt az a 
vélemény, hogy a tárgyalások 
eredményesen zárultak. A hivata­

losan kiadott kommüniké valószí­
nűvé teszi, a pórhközii tárgyalások 
annyira előrehaladott stádiumban 
vannak, hogy a keddi további ér­
tekezlet során végleges döntésne 
kerül sor az új kormány megala­
kítása tekintetében és így a poli­
tikai bizottságnak szerdán módjá­
ban lesz megtenni előterjesztését
az államfőnek az új kormány
kinevezése tárgyában. Ugyancsak 
szerdán döntenek a miniszter­
elnök személyéről is-

A pártközii értekezletet több 
fontos tanácskozás előzte meg- 
Nagy Imire házelnököt több ve­
zető politikus kereste fél a külön­
böző pártokból. Dinnyés Lajos 
miniszter elnök," valamint Nagy 
Imre pedig előzetesen kihallgatá­
son jelent meg Tildy Zoltán köz- 
társasági elnöknél-

Aki atombombái használ 
annak atombombával 

válaszolhatnak
- mondotta Bieloruszia delegátusa az UMO közgyűlésén

|f«»vmillió forint
gyűlt ossz,©

a I áiMihítl rD
A Lánchid-gyüjtés eredményei 

nők feldolgozása most folyik. 
Szombat reggel megállapították, 
hogy az első gyűjtés eredménye­
ként eddig í,013.706 forint gyűlt 
össze.

Az angol rádió jelenti, hogy az 
Egyesült Nemzetek közgyűlése 
pénteki vitájának központjában a 
vétójog kérdése állott- Az argen­
tin delegátus bejelentette: kérni 

’ja Írország, Traniszjordánia, 
Portugália, Olaszország és Ausztria 
felvételét az Egyesült Nemzetek 
tagjai közé- Ezeknek az államok­
nak felvételi kérelmét a bizton­
sági tanácsban a Szovjetunió vé­
tójogának használatával elutasí­
totta.

A fehérorosz kiküldött az öt 
nagyhatalom egysége mellett szállt 
síkra és hangoztatta, hogy egye­
sek tévesen hiszik azt, hogy az 
atombomba terén vezető szerepü­
ket jelentős ideig megtarthatják. 
Aki atombombát használj, annak

atombombával válaszolhatlak, sőt 
még többel is.

India kiküldötte a vétójoggal 
kapcsolatban mérsékletre intette 
a nagyhatalmakat. DélUfrifca ki­
küldötte csatlakozott a vétójog 
gyakori használatának bMlatáL 
hoz. A svéd külügyminiszter be­
jelentette, országa hajlandó hatá­
rozati javaslatot előterjeszteni, 
hogy a biztonsági tanács vegye 
újból fontolóra az Egyesült Nem­
zetek tagjai közé való felvételre 
eddig elutasított kérvényekef. A 
görög kiküldött kijelentette, hogy 
az országnak nyújtott angol és 
amerikai segítség nem jelent tör­
vényei lenes beavatkozást ' Görög, 
ország bel ügyeibe.

lám ok volt alel-nöke sajtóértekez­
leten ismét utalt egy harmadik 
amerikai párt felállításának szük­
ségességére- Azzal vádojta az 
Egyesült Államok kormányát, 
hogy a reakciós ' kapitalizmus 
uralma alatt áll, amely a háborúra 
vezető úton halad. A Wall-Sreet 
uralkodni akar a viliágon és erre 
már fél is készült".

Egy későbbi beszédében Wallace 
kijelentette,' hogy a megfélemlített 
és kapzsi emberek, akik a házi? 
depresszió zűrzavarától félnek és 
kételkednek, hogy a békében tö­
kéletes termelést és élbolyé zk-e 
dóst tudunk számukra biztosítani, 
képtelen ürügyekkel háborúba vi­

tte nry Wallace, az Egyesült Ál- beinek minket.

a város. Közérdek továbbá a kli­
nika szénszükséglétének biztosí­
tása, ami ugyan elsősorban a kli­
nika' feladata, de ezen a téren a 
múltban igen keserű tapasztalata­
ink vannak. Még kell szereznie a 
város vezetőségének a Villanygyár 
kazánjainak újjáépítéséhez szük­
séges kölcsönt is mert az egész 
debreceni hároméves terv kulcsát 
képezi az energiatermelésünk. .

Komoly tervek és sürgető fel­
adatok ezek; Az elébe tornyosuló 
nehézségek egyáltalán nem lebe­
csülendők. Nem lebecsülendők

készített 1947/48 évi költségvetés 
4,0004)06 forint' hiányt mutat. 
Kétséges, hogy a kormányzat egy­
általán jóváhagyhat-e ilyen hatal­
mas költségvetési hiányt, ami az 
országban szinte, egyedülállónak 
mutatkozik. ,

Mégis ezekkel a feladatokkal 
meg kell birkóznunk. Ahhoz 
azonban, hogy az eddigi eredmé­
nyeket továbbfejleszthessük és 
valóban tervszerű ■ építő tevékeny­
séget fejthessünk lű. várospoliti­
kai vonalon, a kormány mielőbbi

csak a közmunkások rendkívüli­
en sürgető kérdését tűzzük napi­
rendre, kétségtelenné válik, hogy 
a kormány megalakításának min­
den napi késedelme végzetes le­
het a dolgozókra nézve. Kitől 
várjunk döntő intézkedéseket és 
felelősségteljes állásfoglalást? 
Feladataink megoldásánál mind­
addig tehetőidnek vagyunk, amíg 
nincs kormány. A kormány meg­
alakulása azonnal előre lendítené 
problémáink megoldását és utána 
a leguttöbb tanúsított eréllyel és 
munkáspárti összefogással komoly

2-".ériL m«nt «"sáros éüM seri; el-'- megalakulására,, yarn szükség. Hajeredménp&ket is remélhetünk.
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Tízezer németet végeztek ki 

a Hitler elleni merénylet után

A németországi szovjet zónában a 
megszálló hatóságok birtokába ke­
rült az 1944 júliusi Hitler elleni 
merénylet után kivégzett németek 
teljef névsora. Pontos adatok sze­
rint két hónap alatt több mint tíz­
ezer németet ö'l'tek meg a „Führer"' 
egyenes parancsára. ,

Átalakítják 
az angol kormányt
Londoni híreik szerint Attlee mP 

niszlberelnök .köt héten belül átalakít­
ja kormányát. A változás a kor' 
mány „felső ötösét“ Attleet," Bevin 
külügyminisztert, Morrison mmisz- 
terelnökheilyetteat, CrippS kereske­
delmi minisztert, és Dalton pénzügy, 
minisztert nem érinti. Az angol 
jobboldali lapok tovább folytatják a 
harcot Attlee ellen. Koalíciós kor­
mány megalakítását *’ követeli és 
Bevint akarják a miniszterelnöki 
poszton látni. Egyes lapok értesd" 
lése szerint Attlee és Bevin között 
erős személy harc is folyik » mi­
niszterelnökségért. A jobboldal ok­
tóber közepére várja Attlee buká 
sát,

ORSZÁG — VILÁG

Nagy Imre, az országgyűlés elnö­
ke pénteken meglátogatta' Puskin 
teovjetkövetet, akivel másfélórás 
igen Szívélyes beszélgetést fob-- 
tatolt.,

A Tanjug spanyolországi ortet, ü 
lse szerint Valencia, Castilla és 
Teruc! tartományokban heves har­
cok folynak a spanyol szabadsághar. 
uosak és Franco polgári gárdája 
között. Franco polgári gárdája nagy ­
arányú támadást kezdett, de a 
szabadságharcosok szilárdan tartják 
állásaikat.

Len gye. kereskedelmi küldöttség 
érkezett Budapestre a lengyel—ma­
gyar árucsereforgalmi egyezménv 
megkötésére.

Minden földműves tanácshoz 
gazdasági előadót küldöttek ki, aki­
nek az lesz kötelességük, hogy a 3 
éves terv részleteit az érdekképvise­
leti szerven keresztül a paraszttá, 
ímegekke! megismertessék és annak 
végrehajtásáról gondoskodjanak.

Szabadkán az új tanév kezdetén 
hároméves magyarnyelvű mezőgaz­
dasági középiskola nyílik meg 

*
A japón főváros külvárosának 

50 ezer főnyi lakóját fenyegeti a 
Nekavake folyócska kiáradása. Az 
amer.ikai csapatok óriási lőszer 
segítségével szétrobbantották az » 
északi part gátjait, hogy ilyen 
módon a vizet a síkságra tereljék 
át és a fővárost megmentsék. Hi­
vatalos jelentés szerint a halálos, 
áldozatok száma 1611.
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6 szovjet rádió a magyar békeszerződés 
életbelépéséről -

Ä mo-szikvai rádió szemlieírója 
Szerint á magyar békeszerződés 
életbelépése nagymértékben hozzá­
járult a demokratikus Magyar- 
ország független politikájának to­
vábbi megszilárdulásához. A szer­
ződés biztosítja ez ország függet­
lenségét és állami szuverénitását. 
Ezért, az érdem a Szovjetuniót 
illeti, amely megóvja Magyar-

országot attól, hogy bizonyos kö­
rök gazdaságilag és politikailag 
gúzsba kössék. A szovjet nép üd 
vözli e. magyar népet, mint vaja 
mennyi béikeszerictő nemzet egyen­
jogú társát- Minden alap meg van 
ahhoz, hogy Magyarország elfog, 
lalja méltó helyét a* Egyesült 
Nemzetek tagjai sorában-

Halálraítéltek es» többszörös 
gyilkos volksbundistát

Szombaton tárgyalta másodfo­
kon a NOT Bruckner Nándor 18 
éves volt volksbundista bünperét. 
Bruckner 14 éves volt, amikor a 
Hitler-Jugendbe csapott fel, majd 
belépett a volksbundisták táborá­
ba. A legembertelenebb módon 
hátit a munkaszolgálatosokkal,

Beigazolódott, hogy öt üldözöttet 
agyonlőtt, többet megsebesített A 
soproni népbíróság vonta elsőnek 
felelősségre ős kötéláltali halálra 
ítélte. A bejelentett felebbezés 
folytán került az ügy a NOT elé, 
amely, a halálos ítéletet helyben­
hagyta.

Megnyílt az állami 
mezőgazdasági lányközépiskola

Debrecen és ezáltal az egész Ti­
szántúl új kultúrintézménnyel, a 
debreceni állami mezőgazdasági 
leány középiskolával gyarapodott.

Az iskola bensőséges kecelek kö­
zött nyitotta meg kapuit. A megnyi­
tón dr. Gábor Dénes szakoktatási 
főigazgató és Bagyö Erzsébet igaz­
gatóhelyettes a növendékekhez inté* 
tett buzdító szavakban ismertették 
az intézet célját, ami as, hogy a 
magyar föld, a magyar otthonok 
számára szellemileg és gyakorlatin" 
kiképzett igazi magyar honleányo­
kat neveljen.

Az iskola megszervezése nem volt 
könnyű munka, igen sok fáradságos 
küzdelmet .jelentett szervezőinek, el­
sősorban dr. Gábos Dénes szakokta­
tási főigazgatónak, aki személyes 
közbenjárásával lehetővé telte azt, 
hogy az iskola elhelyezést nyert a 
mezőgazdasági .fiúközépiskoiában. 
Leczkó Lujza szakefeiügye'ő, dr- 
Bujdosó Ernő szakfelügyelő és 
Szendy .István igazgató, fáradságot 
nem ismerő, munkával vettek részt 
az iskola- megszervezésében.

Agyonlőtt 
egy rendőrtisztet, 

azután, öngyilkos lett
A szobi állomáson Krisztián 

János rendőralhadnagy igazolásira, 
szólított fel egy gyanús fiatal­
embert. A férfi zsebébe nyúlt, 
mintha inatokat venne elő, fegy­
vert rántott és két lövést adott a 
rendőrtisztre- Az egyik golyó 
Krisztián szívét találta és meg­
halt- A gyilkos menekülni próbált, 
de amikor látta, hogy mim de uh ön­
ti an üldözésére indulnak, főbe. 
lölte magát. Meghalt,

KOZELLÁTÁS
Finoinliszkiutaiás. Felhívja a köz­

ellátási ügyosztály a füszerkiske- 
reakedők figyelmét arra, hogy 22-én, 
hétfőn és 23-án, kedden liszt-kiuta­
lás lesz a közellátási ügyosztály hi" 
va talon helyiségében.

Pótkenyérjegyek kiosztása, felhí­
vom a nehéz testi és testi, munkás 
pótjegyekre jogosult alkalmazotta­
kat foglalkoztató üzemeket, vállala­
tokat stb., hogy 1947 évi október 
havi pótjegyeket kiilön“külön kimu­
tatásba foglalva a közellátási ügy­
osztály központi, irodájában (Vörös 
Hadsereg-útja 28. I. emelet) sürgő­
sen igényeljék, mert október 3"a 
után lejárt jegyszelvények levágása 
után adják ki a jegyeket. A be­
adandó kimutaásban az alkalmazott, 
neve, lakhelye s az általa végzett 
munka tüntetendő fel. Pót jegyeket 
kizárólag az üzefn igénylése alapján 
az üzem részére lehet csak kiadni 
es az üzem köteles azokat az arra 
jogosult munkások között kiosztani. 
Az önellátóik részére pófje.gy nem 
igényelhető. Közellátási ügyosztá'y.

Az új élelmiszerjegyek kiosztásá­
val kapcsolatosan a VI. körzeti iro* 
dáihoz tartozó utcákon lakók az 
alanti helyen igényelhetik élelmi­
szer jegyeiket- Az e hó 17-én meg­

jelent hirdetményben közölt iparis­
kola tornatermében helyett a Kos 
suth'utca 52. szám alatt lévő rcf. 
elemi iskolában szeptember 25-től 
október 4-ig. Utcák ' részletezése: 
Burgondia, Cegléd, Csapó, Csillag, 
Dembinszky, Domb, Dugovits Titusz, 
Dob, Dobozi, Kossuth, . Kigyó, Ma­
lomköz, Monti ezredes, Móric, Lo" 
ránffy, Pacsirta, Pat-ay, Rákóczi, 
Virág, Sas, Székelyhadosztály, 'Te­
mető utcák.

A városi közélelmezési ügyosztály
értesíti a vámőrlésre jogosult őster­
melőket, hogy 1947. évi július hó 1. 
s 194S. évi július hó 30. napja kö­
zötti időben a háztartásához tartozó 
minden 6'zemélv után, tekintet nél' 
kül, hogy az 1947. évi földadóját 
'kigyenlítette-e vagy Sem, 240 kg 
búza, rozs, vagy kétszeres őrlésére 
adható ki vámőrlési- engedély.

NE DOBJA EL ócska 
K A L A P J A T olcsón

UJJA ALAKÍTJA

KALAPIPAR
Széchenyi-utca 7. (Udvarban

HOL SZÓMKOZZUNN?
Á.POLLO MOZI

Ma utoljára 1
GILDA

Hétfőiéi közkívánatra

LADY HAMILTON
Angol filmt Füszéropben:

Vivian Leigh te Lawreneoe 0>íviei- 
Előadások: fél 5. fél 1, fél 9, 

vasár ée ünnepnap d. e. 11-kor ié‘

Vígszínház-mozi,
Debrecenben először l

Denna Durbin
minden eddigit felülmúló 

legnagyobb alakítása:
r tráesni

Mopez Yilágfilm! — Somerset 
Maugham világhírű regénye! 

Ma 2.30, 4.30. 6.30, 8.30 órakor 
hétfőn utoljára: 4. 6, 8 órakor

M E r E 0 R M O Z G ó
Vasárnap, hétfő

Apbálözokudi Milánt
Kitűnő magyar vígjáték. Fős,.: Tolnay Klári, Hajmáey Miklós, 

Mihályt! Ernő.
Előadások: hétköznap 6 ée 8, vasánMe *, #, t, * óráké*

Megállapították 
a tervharisnya 

egységes fogyasztói 
árát

A dolgozót téli harisnyaKzükeég- 
letnek ellátására pamut típusba* 
risnya gyártását határozták el. —- 
Ezeknek a tipüsharisnyáknak, ame­
lyek a 3 éves tervre vaJó utalással 
„tervharisnya“ elnevezést nyertek, 
az ország egész területén egységes 
fogyasztói árát a hivatalos lap 
szombati számában megjelent rende­
lettel megállapította az Anyag, és 
Árhivatal. Az árak annyira ala­
csonyak. hogy a dolgozók mindéi} 
rétege könnyen meg tudja fizetni. A 
legmagasabb harisnyaár páronként 
8.40 forint,

----- o-----
A HAMIS DOLLÁROKAT 

FRANCIAORSZÁGBAN 
NYOMTATJÁK

, Európát és Amerikát elárasztot­
ok hamis 50 és 100 dolláros, ame­
rikai bankjegyekkel. Karp ezredes, 
a washingtoni titkos rendőrség tag­
ja, ezzel kapcsolatban Franciaor* 
szagba érkézéit s érintkezésije lépett 
a francia titkosrendőrséggé!. LTgy 
hiszi, hogy a megszelt Németorszá­
got és az USA-t.. elárasztó hamis 
bank j egy eket F ranciaor seágba n
nyomják. Egy párisi kávéházban 
-letartóztattak négy egyént; ezek 
2000 dollár értékű hamis bankjegyet 
akartak eladni. Kikérdezésük során 
nem voltak hajlandók leleplezni a 
nyomaláa helyét.

Ne uszítsanak•/
Ha olyan ember kezébe ad­

nánk a ,,Debreczen“ szombati 
vezércikkét, aki még sohasem 
járt Debrecenben, az is azonnal 
tisztába jönne vele: mifajta lap 
állítólagos kisgazdapárti laptár­
sunk. Akkor, amikor az egész or­
szág dolgozó közvéleménye égő 
türelmetlenséggel várja, hogy 
megalakuljanak á munkás-uzso. 
rablrqságok, melyek véget vet. 
nek az uzsoraügyek körül folyó 
szabotásszerű huzavonának, fari- 
zeus képpel eltanácsolja a fizi­
kai munkásságot az igazságszol­
gáltatásból v

Ries István igazságügyminisz- 
ter maga állapította meg a ma­
gyar bíróságról, hogy a demo­
krácia sorsát nem lehet nyugodt 
szívvel rájuk bízni. De aki ké­
telkedik ebben, az nézzen végig 
a feketézők, uzsorások, sibolók 
frontján: hajtottak-e végre csak 
egy halálos ítéletet is hoztak-e 
egyetlen elrettentő intézkedést a

gazdasági élet vámszedői elten? 
— Nem.

A „üebreczen“ nagyon jól tud,,, 
ja, hogy a munkásbíróságok nem 
lesznek lágyszívüek a spekulán­
sokkal szemben. Lehetséges, 
hogy éppen ez fáj neki?

A legfelháborítóbb azonban az, 
hogy megragadja az alkalmat a 
-z—cikkíró a munkásság és 
a parasztság szembeállítására. A 
demokrácia két legnagyobb osz­
tályát a munkás-uzsorabíróságok 
nem állíthatják egymással szem­
be, de az ilyenfajta cikkek igen 
Legyen csak nyugodt a „Debre- 
czen“, a munkásbíró nagyon jól 
meg fogja tudni különböztetni a 
pár filléres árdrágítással vádolt 
termelőt és a százezrekét hard, 
csoló spekulánsokat. Éppen ez 
teszi szükségessé a munkásbíró­
ságokat. A „független“ magyar 
bíróság ugyanis a akis árdrágító. 
kát eddig is megbüntette, csak a 

nagyokat hagyta futni.

Nem enged ölesé burgonyát 
a Közellátási minisztérium ?

A Világítási Vállalat 10- vagon 
burgonyát kötött le 60 filléres 
árban az üzem dolgozói részére. 
A- burgonyát es-afc szállítási enge­
déllyel lehet bthozni Debrecenbe 
és ezt Budapesten a közellátási 
miniszil'ériumtól kell kérni- 

A közellátási miniszémini ille­
tékes ügyosztálya a szállítási en­

gedély iránti kérelmére azt "a vá< 
faszt adta, _ hogy csak abban az 
esetben hajlandó hozzájárulni, ha 
a Világítási Vállalat 90 fillért 
fizet egy kiló krumpliért-,

A miniszilérmmnak ez a maga­
tartása teljesen érthetetlen, vagy 
talán nagyon is érthető-

Fehéríerrorista volt 
egy pieifferista képviselő

fl kiflcsSdveUfniagvak

és szántási hitelek 
visszafizetése

Ázoik a gazdálkodói, akiknek a 
terméseredménye az 1946. év őszén 
és 1947. év tavaszén kölcsönkapott 
és velett terményekből kát. holdan­
ként 4 mázsánál kevesebb lett, kői* 
csönvetőmag tartozásukat ezévi okt. 
1-ig készpénzben fizethetik meg a 
termelési bizottságnál, ahol a vám- 
öriési engedély és a csépiéi« ered 
ménylap (mázsáilásd cédula) feltét 
len bemutatandó.

Búzáért 60 forintot, rozsért 54 
forintot, árpáért 50 forintot és ezen* 
felül havi 1 százalékos kamatot is 
tartoznak megtéríteni.

Azok a gazdálkodók pedig, akik­
nek a terméseredménye a kölcsön- 
mago-kból nyert, terményekből iát. 
holdanként 4- m ászárnál nagyobb 
volt, vetőmagtai-t ozásukat termé­
szetben kötelesek megfizetni. Ha 
ezek a gazdálkodók tzévi októbej hó 
1. napjáig természetben, megfizetik 
a- tartozásukat 25 százalékkal csők* 
kenteit mennyiséggel kamatmente­
sen fizethetik. .

A termeszeiben bármely M0SZK- 
bizományosmal történő visszaszol­
gáltatás esetén a bizományostól ka* 
pott ,,G“ vételi jegy harmadik .pél­
dányát a1 kölcsönt visszafizető gaz- 
azonnal tartózik a termelési bizott­
sághoz beadni és ugyanúgy kötele* 
sek beszolgáltatni a vételi jegyeket, 
azok az adósok is, akik már ko­
rábban visszafizették a tartozásai­
kat.
,Az 1946. év őszé* folyósított szán* 

tasi hite-lew visszafizetésnek határ­
ideje október hó 1-óvel lejár.

Akik tartozásaikat idejében nem 
rendezik,_ újabb kedvezményes ak* 
ciókban nem részesülhetnek.

A hortobágyi bikat-elepi teg elő bé­
rek, . okt6.ber hó 1-ig kamatmentesen 
egyetnltlietők ki a bizottság tegvző*

Miskolcon kínos feltűnést kel­
tett, hogy a Pfeiffer-párt listáján 
harmadik helyén jelölték Rácz 
Gábor ottani ügyvédet. Mindenki 
tudta róla ugyanis, hogy 1920-ban 
komoly ellenforradalmi szerepet 
játszott. A miskolci fasiszta ügy­
véd be is került a parlamentbe.

Ezzel kapcsolatban a miskolci 
népügyészség vizsgálatot indított 
Rácz Gábor múltjának felderíté­
sére. Megtudták, hogy Rácz tag­
ja volt Szíjra Lőrinc hírhedt gyil­

kos különítményének. Szymék 
Miskolcon a fehérterrorista gyil­
kosságok sorozatát követte el és 
ugyanolyan rettegett hírük volt 
mint Héjas Ivánéknák.

Értesülésünk szerint Rácz Gá­
bor tagadja, hogy tagja volt az 
ellenforradalmi különítménynek.

Az adatok alapján a miskolci 
népügyészségen elkészítik a men­
telmi jog felfüggesztése iránti in­
dítványt.

nagyarányú arany- és valuta-rejtegetést 
leplezett ie a rendőrség

A felszabadulás óta a valuta- 
bűncselekmények egyik leggyako­
ribb szereplője Stein LászJó, a 
békebeli Stern bankár fia. az amej 
rikai Heart-lapok igazgatójának 
unokaöccse. Utoljára ez év tava­
szán tartóztatták le egyik valuta- 
iigybon. A fogházból levelezést 
folytatott házvezetőnőjével, Ban­
kos Lajosáéval. A rendőrség el­
csípte leveleit és ezek alapján 
fényt déritett az utóbbi hónapok 
egyik legnagyobb valutarejtegeté­
si ügyére.

A gazdasági rendőrség megálla­
pította, hogy Stein a felszabadulás 
után 8 kilogramm arannyal' és 2 
ezer darab Napóleon arannyal 
rendelkezett, amelyet közvetlenül 
a stabilizáció előtt Gábor Ferenc 
pasaréti-úti villáján» kertjében 
ásott el.

Március 16-án kiásta kincseit. 
Négy és fél kilogramm aranyat és 
800 Napóleont Feil József, Lónyai 
utca 100 számú lakásán, 3 kiló 
aranyat és 800 Napóleont pedig 
Kovács Mária Lónyai-ut-ca 17. sz. 
lakásán rejtett el.

A rendőrség letartóztatta Steint 
Feint és Bakos Lajosné házveze­
tőnőt is. Steint 3 és, félévi fegy­
házra ítélték, a házvezetőnő' azon­
ban ővidebb időtartalmú büntetés­
sel' úszta meg és sünikor kiszaba­

dult; megzsarolta Kovács Máriát, 
aki kiadta a nála lévő kincseket, 
Bankosné értékesített belőlük 550 
darab Napóleont.

A gazdasági rendőrség most le­
tartóztatta azokat, akik ezekből a 
Napóleonokból vásároltak, sőt bra. 
vuros nyomozással elrejtett arany„ 
rudakat és újabb Napóleonokat is 
lefoglalt. Ezeket átadta a Nemzeti 
Banknak.

Felszámolják a szlovákiai 
összeesküvést

A Szlovákiában leleplezett össze­
esküvés ügyében á vizsgál-)t befeje* 
zéshez közledik. A hivatalos jelen­
tés megállapítja, hogy 

az álfa mellen es összeesküvés 
belföldi vezetője Mei-azer Antal 

zsolnai tanító volt.
A nyomozás befejezése után közzé­
teszik a letartóztatottak névsorát. A
szlovák kormánymegbízottak testű'
let© Pozsonyban pénteken rendkí­
vüli ülést tartott, amelyen resztvet­
tek a szlovák nemzett tanács meg 
bízotai is. Az illésen megtárgyalták 
azokat az intézkedéseket, amelyeket 
a1 szlovák közélet és a közttsz- viselői 
kar megtisztítása érdekében kel! 
megtenni. _ A kormánymegbízottak 
testű let-e elhatározta, hogy igazoló 
eljárás aá vonja Szlovákia vaR* 
menyi < köztisztviselőiét,
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Villamos elé vetette magát 
egy fiatalember a Csapó-utcáit

A vdlmmes halálra sémita a 24 évms bányászt

Net£si osztály

Tegnap a késő ctólwtáui órábkan 
a, járókelők arra lettek figyelme­
sek, hogy egy sápadt beesett arcú 
fiatalember izgatottan sétál aCsa- 
pó-utcai Radetczky festékkereske­
dés előtt. Egyik szemtanú állítása 
jjzerint a fiatalember többször 
egymásután hangosan ismételget­
te istenem, nincs munkám,
mit csináljak? Alighogy ezt el­
mondta, feltűnt a Vár-utca sarkán 
a villamos, mely hangos ceéuge-

téssel futott a BSka-szAlló előtti 
megálló felé, A fiatalember a 
getósre felkapta a fejét és rekedt 
nevetéssel felkiáltott: begyen hátő 

s mielőtt bárki megakadályoz­
hatta volna, kinyújtott karral a 
villamos alá vetette magát A vil­
lamosvezető teljes erővel fékezett 
de a szerencsétlenség elkerülhetet­
len volt. A kerekek halálra gázol­
ták a szerencsétlen embert. A 
mentők, azonnal a helyszínre siet

te-k, kiszabadították a lioltestet a 
kerekek alól, és a Wiener-bérház 
lépcsőházában helyezték el, A 
rendőrség a fiatalember zsebében 
talált iratokból megállapította, 
személyazonosságát. Fekete Gábor 
24 éves Nagyváradról áttelepült 
munkás, aki előbb Pesten dolgo-1 
zott, majd Pécset a bányában 
csillés volt, s onnan jött Debre­
cenbe.

Legalább a tavalyi mennyiségben kér 
veISmaget és szántási hitelt 

a termelési bizalfség

m

Plsetésí osriiáiyba lépnék a községi bírók

A debreceni termelési bizottság 
szombaton tartott ülésén először 
személyi ügyekkel foglalkozott: 
elhatározta, hogy a tisztét egyál­
talán el nem látó Kardos Sándor 
bizottsági tag, gazdasági elöljáró 
azonnali leváltására tesz javasla­
tot a gazdasági, felügyelőségnél. 

Intézkedett a termelési bizott­
ság az aszály- és jégkárbecslés 
tcv ábbfolytatásáról, majd Lovászi 
László bizoLteági titkár mmertotke 
a . földművelésügyi mmisztérium 
lálaszát a debreceni termelési bi­
zottság feliratára, amelyben azt 
kérte, hogy « búzakötvényeket 
minden köztartozás törlesztésénél 
fogták el. A földművelésügy: 
minisztérium a javaslatot átküld- 
te a pénzügyminiszitériumboz 
amely remélhetőleg sürgősen és 
kielégítő módom fog rendelkezi! 
az ügyben.

Az őszi vetőmagakció során 
Debrecennek kiutalt 4000 mázsa 
búzavetőmag feltétel szerinti meg­
oszlása a következő: zöldhitelként 
(110 forintért mázsánként) 600 
mázsa, állami hitelként (jövő évi 
termésből 20 százalékos kamattal 
való visszafizetési kötelezetné, 
gél) 450 mázsa, terménycsereként 
2950 mázsa kerül kiosztásra — ha 
lesz készlet, mert ezidőszerint 
egyáltalán nincs.

Szatmáriból jött ugyar. 14 vagon 
25—30 százalékig szemetes, üsz 
kös vetőbúza, amely így egyá’bi- 
Ián nem használható. Kívánat"» 
hogy a 450 mázsa Ínséges búza 
vetőmag mennyiség d legalább a 
tavalyi 1050 múzsára vinefjék icL 
A hozzászólások során Színűi Jó­
zsef bizottsági tag hangsúlyozta 
hogy a szántási vető., agákcióból
— a juttatás eredeti célja szerint
— az újgazdákat 6 szegényparasz­
tokat kell megsegíteni s ezért el­
fogadott javaslata szerint 20 hol­
don felül ebből a keretből vető- 
magkölcsönben nem is lehet ré­
szesülni. v

Tíz holdon aluli ujg^azdák és 
kisparasztok egy. 10—20 holdas 
gazdák legfeljebb 2 mázea vető­
maghoz juthatnak hozzá, ha laz 
igénylési feltételeknek és követel -

egyébként megfelel-

Kerékpár­
gumi
külső, belső
csak v $/oh feladók részére

Szőke
Kossuth-ueea 7 s*.

ményeknek 
uek.

Ez idei, szántási hitelre 200.000 
forintot szavaztak meg Debrecen­
nek. Az őszi szántási hitelt első­
sorban az újgazdák igényelhetik 
és azok, akik 50 százalékon felüli 
a®zálykárosullak, vagy "holdan­
ként 3 mázsán aluli a .termésük,

Az idei szántása hiteit hét és fél 
százalékos kamattal 1948 október 
1-ig kell a hátéit igénybevevőknek 
visszafizetni. A termelési bizottság 
joggal sérelmezte, hogy a tavalyi 
1,300.000 forint helyett az idén 
csak 800.000 forint szántáéi hitelt 
kapott Hajdú vármegye és Debre­
cen: szükséges legalább, hogy a 
tavalyi keret biztosiiassék az idén 
is a Hajdúság rendkívül sok elemi 
csapással sújtott mezőgazdasági

lakosságának s ezért a termelési
bizottság kérelmezi további 500, 
ezer forint kiutalását,

Ezzel kapcsolatban felmerül a 
trakt,önszántáéi díj kérdésé. A je­
lenleg is érvényben lévő árszabás 
szerint egy hold szántó traktor- 
szántása 42 forint. A gyakorlat­
ban 60—70 forintért, vagy egy 
mázsa csővestengeriért szántanak 
fel egy’ holdat a traktorosok s a 
bizottság méltányosnak Is ítélte, 
hogy a teafctonszántás díját a ten­
geri árához, és egyáltalában a 
tényleges bérekhez emeljék fel,

A csáv ázással kapcsolatosan 
a Termei é®i Biaotteág úgy határo­
zott, hogy a csáváz ószer kiosztá­
sával a földműves szövetkezetét 
bízza meg.

Lmégett m Lédmn posgfégnár
Ma éjféltájban kigyulladt a 

Loden posztógyár albertfalvai 
gyártelepe, zonnal feliármázták a 
gyár tűzoltóságát, értesítették a 
budrpesti tűzoltókat is, de mire 
az utóbbiak megérkeztek, a gyár 
óriási lángtengerré változott. A 
gyár területén éjszaka mintegy 
8Q0 munkás tartózkodott, akik 
szintén résztvettek az oltási mun­
kában. A gyapjubálák egymásu­
tán gyuladtaik ki és sűrű mérgező 
füstöt árasztottak, A tűzoltók 
gázálarccal igyekeztek megközelí­
teni a tűz központját, A gyapjú­
mosók és közben a gyár munká­
sai az egyedül lángra nem lob­
bant fonódát árasztották el vízzel, 
úgy, hogy itt a tüzet sikerült meg­

gátolni. Bár a Budapesti tűzoltó­
ságon kívül az összes környékbeli 
gyár tűzoltók is bekapcsolódtak 
az oltási munkálatokba, nem bír­
tak a borzalmas lángtengerrel. 
Reggel öt óla tájban sikerült csak 
a tüzet eloltani. A gyárból nem 
maradimé g más, csak a fonoda. 
Az egész gyárépületnek, kb. 70 
százaléka elpusztult. A. kár mint 

“egy 25 millió forint. A tűz kelet­
kezésének felderítése végett azon­
nal megindult a nyomozás s . en­
nek során 4 embert őrizetbe vet­
tek. Lehetséges, hogy öngyulla 
dás okozta a tüzet, de felmerül­
nek olyan momentumok is, ame­
lyek arra engednek következtet­
ni, hogy szabotázs történt.

.Letartóztattak 
hat pieilferlsta szervezőt

A politikai rendőrség szombat reggé] őrizetbe vette » Pfeiffer 
Zoltán vezetése alatt álló Magyar Függetlenségi Párt ha# szervező­
jét, A letartóztató# pártiszervezők a következők: Tolnai Károly, 
Bartók Ferenc, Medgyesi Tibor, Bodor Simon, F. Szabó f[ona és 
Sólyom Fekete Vilmos. Politikai körökben a letartóztatás híre nagy 
feltűnést keltett.

Nem adnak főbb 
nagykereskedői iparengedélyt

Debrecenből és Hajdúmegyéből
iitoB tengerit kivinni

Értesülésünk szerint a kereske­
delmi minisztérium nagykereskedők 
részére már egyáltalán nem ad ki 
új iparigazoVányt, textil, cipő és 
ékszerüzlet nyitását is csak a leg- 
indokoltaibb esetekben engedélyezi. 
A. kocsmák túlságos elszaporodásá­
nak: meggátolására elhatározta a mi­
nisztérium, hogy azt m üzlethelyi­
séget, amelybein árukereskedés folyt,

nem engedi kocsma céljaira igénybe 
venni. Egyébként október 15-1 ö új 
rendszer lép éleibe az iparjogoSít- 
ványok kiadása terén. Eltol kezdve 
a belkereskedelmi igazgatósághoz, 
illetve az iparhatósághoz kall for­
dulni a.z ügyben a minisztérium csu­
pán egyes szakmáknál tartja fenn 
magának a döntés jogát.

Balogh István, Hajdúvármegye 
főispánja, mint közellátási kor­
mánybiztos korlátozta a tengeri 
kivitelét .Hajdúvármegyéből. A 
rendelkezés szerint Hajdúmegye 
területéről tengerit kivinni csak 

a közellátási kormánybiztos enge­
délyével lehet. Ugyanilyen rendel­

kezést adott ki Debrecen város is. 
Az intézkedésre az adott okot 
hogy az utóbbi időben annyi ten- 
geirt vittek ki a két törvényható­
ság területéről, hogy az már Deb­
recen és Hajdúmegye ellátását 
veszélyeztette.

I MÉMOSz debreceni csoportja 

visszamosnia az egység ellesi támadást

Megfékezték
m Fertődé nádasának égését

Jelentettük, hogy két nappal ez" 
előtt valószín deg öngyulladás követ­
keztében tüzet fogott a Fertő-ló ná­
dasa. A Soprontól tíz kilőmétcrre 
keletkezett hatalmas tűz a nagy 
szárazság következtében rohamosan 
elterjedt s a tó magyar, oldalán 
mintegy 16—18 kilométer szélesség­
ben. teljesen e’pusztítoüa az idei 
nádtermóst. A tűz oltására kivonult 

környező községek lakossága, 
munkájuk azonban oltás helyett 
csak a tűz továbbterjedésének meg­

akadályozására szorítkozott. Meg" 
feszített munkával láttak hozzá, 
hogy a még meg uem gyulladt ná­
dast a lángoktól elhatárolják és 
ezzel a tűznek a Fertő egész nád- 
területére való kit énje dósát meg­
gátolják. A lázas munkával , csak 
péntek délután sikerűét a lángokat 
teljesen megfékezni, miután közel 
10 négyzetkilométer nádtermése el­
pusztult. A súlyos kárt okozó tűz

A MÉMOSZ dühreceni csoportja 
szilárd munkásegység és a szak­

szervezetek egysége mellett foglalt 
állásit a most megtartott építő­
munkás taggyűlésen. Egységesen 
visszautasították a MÉMOSZ köz­
ponti vezetősége ellen indított rá- 
glailmakat és megálapították, hogy 
a támadás célja nem más, mint a 
munkásegység megzavarása, A leg 
sajnálatosabb a dologiban, hogy ez 

támadás éppen a „Népszava“ 
egyik előljxrójának a manővere,

Nemcsak a kommunista, de a 
szociáldemokrata szaktársak Is 
elítélőkig nyiatkoztaik az éles- 

hangú támadásról
és kijeihentették, hogy bárki legyen 

az, aki a szakszervezet egysé­
gét meg akarja támadni, azzal 
közös erővel fognak leszámolni» 

szociáldemokrata SzáMáirsak ki.
örülnek

egész munkásosztály győzelme. 
Jó jien.no ezt tudomásul venni 
azoknak is, akik saját veszteségü­
ket az MKP támadásával szeret­
nék ellensúlyozni.

Szóbakerült a taggyűlésen a 
drágaság és a munkanélküliség 
kérdése éti ezen a téren gyors, ha- 
[il! dél: tat an intézkedéseket követel­
tek. Helyi viszonylatiban 

a® OTT székház építésének 
megindítását ős az, igazságügyi 
épületek helyrehozását köve,

tejfék.

Foglalkoztak az útiburkoló mun­
kák továbbvitelével és a vasút­
állomás épület renoválásának gon­
dolatával re- A MÉMOSZ debre­
ceni taggyűlése y legtisztább de­
mokratikus szellemben folyt |e, 
ami képesíti őket ama, hogy meg­
védjék a gazdasági, politikai jogai­
kat és szaikszervezielij egységüké'

Vasárnap este lel 8Jt©i*

OPERETTEST

keletkezésének tiszt áfás éira a- ható-1 jelentették, hogy őszintén 
ságok megindították a1 vizsgálatot, az M'KP gj-őze]mének, mert ez az'bárkivel szemben

B&td# Bdl& térni, UemÍHfyi Mi, Mdm> ének
ESké/SCj- vezényletével ai Országos Postészerekar köireittiiködésérs!

3egy»lévétol: «2 Arany Bika halijában46-151 \1 éráig. D-élui-ír 5 éráké* 7 érá;a

.
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VUtn mi mondtuk
Munkásoknak nem való a luxus 

fürdő? (Magyar Nemzet, szeptem­
ber 18.)

„A Palota-szálló 147 szobájából 
eddig a nyugati szárnyon lévő 54 
szobát már réndbehozták. Munká­
sok üdülnek bennük, akik egyelő­
re idegenül járnak ebben a kör­
nyezetben. Vigyázat! A- gyökértől 
elszakított virág elszárad.“
" (A GyOSz lapjától nem meglepő 
ez az ' állásfoglalás. Persze jobb 
neve:: venné, ha most is bankárok 
gyárigazgatók és arisztokraták 
monopóliuma lenne Lillafüred. Ve 
Mgyje el Huba. László, egy-két 
év ■ulva otthonosan fognak mo­
zogni a munkások a „stukkó és 
az intarzia között“ is.)

*

Miko ■? (Eckhardt Sándor írja 
a Hazánk szeptember 18-i számá­
ba#.)

„A Néppárt programmja min­
den cikkében régóta ismert és 
gyakorolt elvek politikai lecsapó­
dása, olyan elveké, amiket a tö­
megek már régóta elfogadtak, él­
tek“

(Talán csak nem a „keresztény 
kurzus“ élveire gondol a cikkíró?)

❖ /

Ki lehet olyan jó demokrata? 
(Uj ember, szeptember 21).

Magyarországon mindenki jó 
demokrata lehet, aki a demokrácia 
alapján áll, aki jobbá, erősebbé és 
igazabbá akarja tenni demokrá­
ciánkat ..

(Ez teljes mértékben igaz. Ve 
de csak ezek lehetnek jó demo­
kraták).

Sapka, a jós.y (Világ, szeptem­
ber 16).
. „E sorok írója pontosan két év­

vel ezelőtt bejósolta (1), hogy ez 
a. kormányzási forma (t.i. a koalí­
ció) nem lesz, mert nem lehet ma­
radandó*.

(Tévedni lehet. Ve miért kell a 
tévedéssel még dicsekedni is>)

*

Jobb későn, mint soha (Haladás, 
szeptember 18.)

,,A Radikális Párt, múltjához 
híven, megalkuvást nem ismerőén 
baloldali és mint a kormányzat 
ellenzéké nem feledkezik meg egy 
pillanatra sem Herriot híressé vált 
mottójáról: az ellenség mindig a 
jobboldalon van.“

(Reméljük, hogy ezt a megálla­
pítást minél előbb alkalmazzák 
Peyerékra is.)

.•n
„Tárgyilagos“ pfeifferista kriti­

ka az MKP kormány pro gramm já- 
bó’.

„Nem vagyunk az oktalan, ka- 
pitaliztfius védői, de ridegen köve­
tett elvekért országunk mostani 
helyzetében nem lehet feláldozni 
az előnyöket sem“.

(Az okos kapitalizmust védik te­
hát Pfeifferék és annak előnyeit. 
Érthető, hiszen az oktalan kapita­
lizmus előnyeit eddig is öle élvez­
ték).

Kibújik a szög a zsákból. (Ellen. 
zék, ugyanott).

„Kifogásolható a magánkezde­
ményezések szabadsága miatt az a 
pont, amelyben az MKP a havi jö­
vedelem felső határát szabja meg“

(Mindenestre kifogásolható, de 
csak azok részéről, akiknek havi 
jövedelme meghaladja a 3.000 fo­
rintot. A havi 200—400 forintosok 
bizonyára nem kifogásolják, csak 
ilyenek kevesen vannak pfeiffer- 
élcnél.)

Hagy felhozatal, magas árak a debreceni piacon

Óriási felhozatallal és legalább 
ugyanolyan nagy kereslettel indult 
a szombati hetipiac- A vásárlók 
nagy tömegben lepték el a piacot 
és egyformán vásároltak zöldsé­
get és baromfit. Az Ella-burgonya 
ára valamivel olcsóbb lett, visizont 
a Giilbaba megtartotta 1.20 forin­
tos árá*. Olasz " rózsa burgonyáit 
láttunk egy forintért, míg az egé­
szen apró krumplinak 50 fillér 
volt kilója.

A Konzum olcsó hagymáját a 
közönség 10 éráig teljesen el­
kapkodta úgy, hogy újabb 
készletek felhozatalával kd­
jeit biztosítani a zavartalan 

kiszolgálást.

Mindenki őrüli a szép és jóminő­
ségű árunak. A baromfipiacot 
csaknem teljesen felvásárolták, 
báír ez árak elképesztően maga­
sak voltak. Egy pár pulykáért 35 
forintot, egy pár tyúkért 25—28 
forintot, egy pár csirkéért 18—20 
Forintot kértek el. Lehetett ta. 
lálni galambot is, ennek 3.50 volt 
párja. Belga húsnyuM 5 forintért 
árultak, a kisebb angóranyulak 
párja 7 forint volt-

A tojás változatlan áron, 75—
80 fillérért szerepelt. 

Levesbe való tésztát is árultak, 
ára egy kis pohárral 50 fillér 
vöt. Gombát nem nagyon vásá­
roltak, ennek kilója egy forintba 
került. A gyümölcspiacon a leg­

magasabb árat a szőlő • érte el, 
mert az egészen nagyszeirtű cse- 
megiefajfákati 4.40-órt árulták ki­
lónként. Ugyancsak emelkedett a 
feikeHieszőlőnek az ára is. Naponta 

egyre nagyobb tömegben ke­
rül piacra a dió, mely faj­
táikra való tekintet nélkül 6 

forint kilónként'
Szép nagy birsalmának az ára 

3 forint míg az apróbbak 1-60 fo­
rintba kerülnek, őszibarack ára 
minőségéhez képest szintén ma­
gas, igen silány minőségű 3 fo­
rint, valamivel jobb 6 forint ki­
lónként. Még mindig nagy keres­
letnek örvend a dinnye, aminek 
ára változata mil 40 fillér-

Árdrágító
kereskedő

Az árfelügyetet aktívan részt-« 
vesz a drágaság elleni harcban. 
Legutóbb Jámbor Mihájyné Bő-« 
szörményi-út 53. szám alatt-i fű- 
s z erk er e sk ed önéi tetteik látogatást, 
akit « környékbeliek áirrágílásérh 
bepanaszoltak- Két asszony valló.« 
mása alapján, akiket pénzzel el­
látva az üzletbe küldtek váeáu 
rolni, megállapították, hogy a ke­
reskedő a kenyeret és lisztet, va-i 
Iamint a pipereszappant az elő­
írtnál Jóval magasabb áron hozza' 
forgalomba és érzet csalja meg « 
környéken lakó szegénysorsú dol­
gozókat- Az ügyet jegyzőkönyvbe 
vették és folytatásával ez árfel-« 
ügyeletet bízták meg-

Ma nyitják meg a francia építészeti kiállítást
A magyar vidéki városok közül 

Debrecenben először mulatják be 
annak az építészeti kiállításnak az 
anyagát, amelyet francia hivatalos 
körök állítottak össze anak dolin' 
menlálása- céljából, hogy az örökké 
élő, eleven francia szellemi milyen fen 
dületes erővel vészi ki a maga ré­
szét az újjáépítés nagy munkájából.

A francia épílőművészetböl sar­
jadt ki voMaiképen. az egész európai 
építésze! a középkorban, de a mo­

dern építészet mesterei is franciák 
voltaik. Korszakalkotó felismerésük 
az acél és üveg alkalmazása az épí­
tészetben. Ennek is igen érdekes 
példáit fogja bemutatni a kiállítás 
Szemléltető formában.

A kiállítást ünnepélyesen ma dél­
előtt 11 órakor nyitják meg. Be­
lépődíj nincs, minden ■ érdeklődőt szí­
vesen látnak. A kiállítás egész héfen 
nyitva naponta 10—3 óráig.

December helyett szeptemberre készültek el 
Balmazújváros felmérésivel

Lelkiismeretes műnkét .végei o debreceni Földhivatal

A napokban a debreceni telek­
könyvi hivatalnak a földreform­
juttatta földek tel-ekikönyvezéae te­
rén végzett jó munkájáról, példás 
szorgalmáról írtunk. Most meglá­
togattunk egy másik, nem ke- 
véisbbé fontos szervét az újgaz­
dáknak: a Földhivatalt.

Dr. Szerdahelyi Ernő törvény- 
széki tanácselnök, a megyeházán 
székelő Földhivatal vezetője el­
mondja — s vaskos földkönyvek. 
kel, többkiló súlyú térképteker- 
csekkel rögtön bizonyítja is — 
hogy milyen nagy munkát végez­
tek el a földmérő mérnökök s az 
ő munkáik nyomán a Földhivatal- 

— ft*t van példáiul Balmaz­
újváros: két szál mérnök
mérte az újvárosi újgazdák­
nak a földet 6 a 25.368 ka­
tas z-frälis hold kimérésével de­
cember helyett szeptemberre 

készültek el.
A 297 oldalas kiosztás! földköny­
vet a Földhivatal hattagú személy­
zete éjjel-nappal csinálta: a lelkes 
kis nőgárda három éjszaka a hi­
vatali helyiségben, egy-két össze­
tolt asztalon meg pádon aludt 
néhány órát s az irodát csak reg- 
„jI hagyták el egy félórára, míg 
kitakarították. Igaz, hogy három 
nap alatt kész is lett a három- 
százoldalas hatalmas munka- 

Nincs Is a Földhivatalnál res­

tancia: Egyek hiányzik még, en 
nek a kiostási tervezetét hétfőn 
fogja megkapni a hivatal, ® Tisza- 
csege, ahol * felsőbb rendclkezé: 
folytán numerikus felmérés van 
folyamatban. De azért a csegei 
újgazdák földjeinek telek'könyvo- 
zés-e is elkészül október 31-re.

Azt is megtudjuk dr. Szerda- 
helyfTErnőtöl, hogy Nádudvar — 
ahol szintén nagyon pontos, gra­
fikus felmérés folyik — késni 
fog:

ilt 1948 március 15-én fogják
kézhezkapni a * tijgazdák a te­

lekkönyvi kivonatokat.
Viszont ennyi késedelem megéri 
azt, hogy végre lecsillapodnak a 
kedélyeik. Remélhetőleg ennyi 
haszna csak lesz a késedelemnek.

Megy tehát a munka a Föld­
hivatalnál is. Ami hiba mutatko­
zik itt-ott, az legtöbb esetben on­
nan adódik, hogy legtöbbször már 
a felmérést végző mérnökök rossz 
adatokat kapnak- Néha csak kicsi 
a tévedés, de ahhoz elég, hogy a 
Földhivatal és a telekkönyvi hi­
vatal lelkiismeretes, demokratikus 
gondolkozású tiszt viselőinek főj - 
jön a feje.

De meg ezlt is szívesen vállal­
ják, csakhogy minél előbb bir­
tokba helyezhesse a magyar de­
mokrácia az ősi juss-osti a paraszl-
Slír-TOf.

Bokréfaimnepély a Déri-téren
Tegnap tartották meg bokrétá­

ul! népétyűket a Nemzeti Bank és 
a város hozzájárulásáva,l épített 
oresz legénységi laktanya építő- 
munkásai.

Miután a békeszerződés értel­
mében csak kevésszámú orosz ka­
tonaság marad Debrecenben, a 
parancsnokság kivonul a NemzieJi 
Bank épületéből és a most épült 
laktanyába mennek a hátramara­
dó alakulatok. Október 15-én 
lesz az épület átadása. s ekkor 
kezdődik a bombasérült Nemzeti 
Banképület kijavítása, hogy helyet 
adjon a banktisztviselőknek, akik

jelenleg igen rossz lakásokba» 
vannaik.|

Tótii Ferenc vezette az építke­
zést s a 65 építőmunkás az ünne­
pélyen egv napi díjat kapott pré­
miumként a bank igazgatóságá­
tól. Ménes János h- polgármester 
rövid beszédet tartott, hangoz­
tatva, hogy a bank, mely eddig 
csak félelemmel töltötte e] a dől-' 
gozó kisemberek millióit, most 
elérkezett oda, hogy hivatását be­
töltse és igazán a dolgozók, a nép' 
bankja Jegyen.

A nagy tetszéssel fogadott be­
széd után a«z épitőmunkások kő 
zös ebéden vettek részt.

KALAP uiihmsW

Fehérneműk
Nyakkendők

WERNER-tő
Piac-utca 53. t
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Mint kijelölt gyűjt«- * 
kereskedő a termi 
nyék vételét — ad« 
beszolgáltatás stí 

megkezdtük

Hortobágy Malom ^

KÖNYVELÉSI SZAKIRODA 
Vörősmarty-utco 24. szám 

Telefon: W.

Tetőfedést
vállal ]u án^os áron

cttőíeilők Szövetkezete
HATVAN-UCCA 43

Gyerpiekmacko és kabátok, 

meleg kötöttáru, TEIRA PELENKA
NEUWlRTH-tÓI, P1AC-U, 44, Fehérnemű készítés

Felhívás
A belügyminisztérium 315.509— 

1047. sz. alatt rendefet-et adott ki a 
lakosság arcképes igazolvánnyal 
való ellátásáról Tekintettel arra, 
hogy ehhez, valamint egyéb igazol­
ványokhoz szükséges fényképek 
ügyében egyre több szélhámosság­
ról és jogtalan pénzfelvételről érke­
zett bejelentés a fényképész szakosz­
tályhoz, az a következők közősére 
kérte fel lapunkat:

A debreceni fényképészmesterek 
korszerűen és a jelenlegi fototech­
nika vívmányaival felszerelt, műter­
mekben állanak,megrendelőik szol­
gálatára. Tehát a házró -házra járó 
és esetleges egyes fényképéazmes! e- 
rek megrendelőlapjait felmutató 
egyének szakmai képzettséggel nem 
rendelkező közönséges szélhámosok, 
akik a birtokukban levő blokkokhoz 
törvénytelen úton jutottak.

A most megjelent kormányrende­
let ezeken a minden adófizetési és a 
je en légi súlyos gazdasági helyzettel 
járó minden egyéb teherviselési kö­
telezettség alól kibúvó embereket 
szigorúan bünteti, arról nem is szól­
va, hogy az esetleg velük dolgoztató 
is súlyos büntetésnek teszi ki ma­
gát.

Ezért felkérünk mindenkit, hegy- 
aki ilyen visszaélésről tudomást sze­
rez, azt a legközelebbi fényképész­
mesterrel közölje, aki a törvényes 
intézkedéseket azonnal megteszi.

Kérjük az igen tisztelt közönsé­
günket, hogy akinek bármilyen fotó­
ipari munkára, vagy fényképre van 
szüksége, keresse fel az alanti fény­
képészmestereket. Debrecenben csak 
az alantiaknak van joguk fotóipari 
munkát válla ni:

Ba.gdi István, Piac-u. 9., Baogh 
Tivadarod, Piac-utca 67., Berzóki 
S-, Piac-u. 38., Burg Foto, Pi'ac" 
utca 40., Ferenczy Gyula, Szent 
Anna-u. 20., Gisset- Gyula, Piac-u. 
45., Kapák József, Kossutii-u. 11., 
Horváth István, Simonffyu. . 2-, 
Jóna Julia, Vár-utca 11., Keller 
Árpád, Piac-utca 32., Perczell Mik­
lós né, Szent Anna 10., Szipál Már­
ton, Piac-utca 44., ' Szipál Margit, 
Gsapp-utoa 12., Tőkés Ilona, Hat­
van-utca t. (s)

Fizessen élő

Taníiömese 
a citrom csodálatos 

pályafutásáról
Kezdetben vala a húsos, hatal* 

mais, bőlevű és, ízletes citrom. En. 
nek pedig 40 és 60 fillér között 
mozgott az ára- És mindenki meg- 
vehcflie, mert hőség volt belőle az 
egész országban. A kánikulába^ 
az emberek citrombet-egséget kap. 
fák, mert mindenki azt ette. Lé­
vén igen olcsó.

Egy Szép napon arra ébred­
tünk, hogy nincs citrom. És jöttek 
a találgatások. Nincs citrombeho- 
zatal, szabotálnak a citromgyárak, 
persze a kommunisták államosí­
tani akarják a citrjmipirt —* 
mondogatták a jólértesültek« —« 
Ám nemsokára véges.ziakadt «: 
rémhíreknek is, mert a citrom is­
mét megjelent. Igaz, hogy síma, 
sárga bőre már barnás árnyala-« 
iúvá fonnyadt, duzzadó alakja! 
vánnyadt lett. de az ára már egy 
forint és húsz fillér volt! És ek­
kor kezdőd ott az igazi csoda. 
Nappal vala és a citrom ára ma- 
gais volt. És lön éjszaka — és is­
mét nappal és a citrom ára még 
magasabbra ugrott. És ahogy tel­
tek-múltak a napok, a citrom ára 
elérte a két forintot. A kereskedé­
sek ládáiból fogytak a citromok 
és a múlt hétiem az egyik igen jó- 
humorú fűszeres 2-60-ra írta ki 
a citrom árát

Eddig a mese- Okulásul pedig 
elsősorban a gazdasági rendőreiig 
számára szolgálhat, a másik tanul­
ságot azonban reméljük, ők fog­
ják szolgáltatni azoknak az áru­
sítóknak a számára, akik a fo­
gyasztó közönség türelmét végte­
lennek gondolják.

Egy gyomorbajos fogyasztó.

KERÉKPÁR VARRÓGÉP
alkatrészek
VILLAMOSSÁGI cikkek kaphatók
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Újra el kell végezni __ 
az adóösszeírást Debrecenben

Debrecen as adókivetés szempontiából igen hátrányos helyzetben van
A hároméves terv kezdetén az 

egész ország dolgozó népe türel­
metlenül várta, azokat a radikális 
adórendeleteket, amelyek segítse 
gévei a hároméves terv 6 miiliár 
dós beruházása valósággá válik, 
A magyar kormány már kiboosáj 
tolta ezeket a rendeleteket: jőve 
delemtöbbletadó, vagyondézsma és 
vagyonszaporulati dézsma fizetés 
kötelezettséget előíró rendeletek 
ezek, amelyek kétségtelenül egé­
szen forradalmiak az eddigi összes 
adórendeletekhez viszonyítva, 
rendeletek egytől egyig úgy van­
nak megfogalmazva, hogy nem 
engednek kibúvót abban az eset­
ben, ha a végrehajtás ugyanolyan 
szellemben történik, mint a rende- 
let megalkotása.

Ez a pont ahol nekünk, kommu. 
maiaknak be kell avatkoznunk. 
Sajnálatos, de letagadhatatlan, 
hogy adóhivatalaink egyáltalán 
nem állnak hivatásuk magaslatán. 
Elsősorban is, az adóhivatal vezui 
tője idegenből ideszalasztott em­
ber, a helyi viszonyokkal egy álla, 
Ián nem ismerős, de ezen túlmenő­
en is a vezetőállásban lévő pénz­
ügyi tisztviselők legnagyobb része 
Vásáry István és Vásáriy Kovács 
kreatúrája. Ezektől semmi sem áll 
távolabb, mint a demokrácia szel 
leme, nem véletlen tehát, ha hiva 
tali beosztásukban az adóztatás 
terén egyáltalán nem tudják kellő, 
képen ellátni feladatukat.

Nincs ellenőrizve 
az adózó

A kivetési eljárást ugyan ai 
állami adóhivatal végzi, de «; 
adatszolgáltatást a városi adóhi. 
vitainak kell eszközölnie. A vá 
rosi adóhivatal feladata lenne, 
hegy fényt derítse,, az adózó 
helyzetére, azonban az eddig gya 
korlatban lévő eljárás alapján ez 
lehetetlen volt.

A régi adóhivatali tisztviselők 
nek, de elsősorban az adóhivatal 
vezetőjének tisztában kell lenniük 
azzal, hogy ami most az adóössze­
írásnál folyt, jóformán egyenlő 
volt a nullával. Egyrészt teljesen 
tapasztalatlan kisegítő szükség- 
munkások végezitek az összeírást, 
ugyanakkor, amikor régi adóel­
lenőrökkel főkönyvet másoltattak, 
másrészt pedig a kérdőív kitölté­
se képezte az adóbevallást, olyas, 
kérdőívé, melyen a névén és val­
láson kívül nem sok lényeges kér­
dés szerepelt.

Ha valóban biztosítani akarja a 
pénzügyi kormányzat a hároméves' 
terv anyagi előfeltételeit, akkor 
az egész adóösszeírást újra meg 
kell csinálni. Uj adóösszeírást 
szakemberek segítségével, mert a 
régi — tisztelet a kivételnek — 
nagyrészt hamis adatokat tartal­
maz. Az új összeírást egy hónap 
alatt el lehet végezni és a kése­
delmet behozza az új összeírás 
nyomán elért eredmény. Termé­
szetesén egy ilyen összeírásnál 
élni kell aztán a törvény adta jo­
gokkal, elsősorban a környezet- 
tanulmánnyal és annak nyomán a 
látszatadóztatással. A bevallás el­
lenőrzése elsőrendű követelmény; nem 
erre eddig nagyo kevés gondot 
fordítottak. Szükséges az új össze, 
írásnál olyan kérdőívek beállítása, 
melynek nyomán aztán az öseze-

Hogy mennyire döntő az össze 
i írásnál a környezettanulmány, azt 

éppen a jövedeiemtöbbletadó kive. 
tése bizonyítja. Ha a, városi adó­
hivatal valóban lelkiismeretesen 
szolgáltatott volna adatokat, altkor 
nem 197 egyén fizetett volna jö­
vedelem többletadót azelmult év 
utolsó öt hónapja után Debrecen- 
ben. Egészen bizonyos, hogy meg 
lehetett volna adóztatni például 
azokat, akiknek 30 hold fekete 

föld van a tulajdonukban, de bi­
zonyára több ezer forintnál a jö­
vedelme olyan gazdának, akinek 
6 lova van, vagy olyan szabadfog­
lalkozás unak, aki autót tart. Nem 
véletlen, hogy a nagygazdák bir­
toka a háború előtt több, mint 
tiO százalékig meg volt terhelve és 
ma már ezek mind felszabadultak. 
Gondos utánnajárással az 197-es 
számot legalább ötszörösére lehe­
tett, volna felemelni, de akkor pél­
dául jövedelemtöbbletadót kellett 
volna kivetni arra a debreceni 
ügyvédre is, aki jólmenő ügyvédi 
irodáján kívül S0 négyszögöl gyü­
mölcsös boldog bitokosa. Az 1946 
év utolsó öt hónapjára a kivetések 
már megtörténtek. Ezt a kivetést 
sokan megúszták, d - reméljük, 
hogy a következő kivetésnél már 
figyelembe vesznek mást is, mint 
a bevallásokat. »Figyelembe veszik 
például azt a hangversenyrende-

SZÖVETET
VÁGÓTÓL

Plat-ii.33., SAbenyi-ü.saratj|

író képet alkothat 
adózó vagyoni helyzetéről Tudó 
másunk van sok olyan esetről, 
amikor a fél bement az adóhiva­
talba és ott töltette ki az összeíró-

magának az. val a kérdőívet. Egy kis „jóaka- 
rr, - “ rap- vagy miegymás és úgy töl­

tötte .ki a szakavatott összeíró a 
kérdőívét, hogy a kivetés kedvező 
lett az odózóra nézve.

Hiányzik a kornyezetianulmáng
zőt, aki egy esfén 3000 forintot ke 
resett és ezért a vigalmi adón ki 
vül egy fillért sem adott le az 
(áramnak.

Még egy körülményre fel ke-1 
hívni az adóösszeírásokkal kap-, 
csolatban az illetékesek figyelmét. 
Havi 150 forintos fizetéssel1, bíró 
emberekkel nem lehet eredményes 
összeírást végeztetni. Az adóhiva­
tali tisztviselők, státusa es adóhi­
vatali pótdíj bevezetése az igaz­
ságügyi vagy honvédségi pótdíj 
pótdíj mintájára elkerülhetetlen.

Debrecen az adókivetés szetn- 
pontjából hallatlanul hátrányos 
helyzetben van Ha összehasonlít­
juk Debrecent például Csepellel, 
tanulságos eredményre juthatunk. 
Utóbbi adófizetők szempontjából 
igen szegény, mint közület viszont 
az ország egyik leggazdagabb vá­
rosa. Az elmúlt évben 5 új iskolát 
létesítettek, ami kétségtelenül a 
város gazlagságát bizonyítja. 
Ugyanakkor Debrecen adózás 
szempontjából gazdag, és mint kö­
zület, a jövő évi költségvetésben 
4,000.000 forintos hiánnyal szere­
pel. A hároméves tervnek az 
adózás terén is' változtatásokat 
kell eredményezni és ezekre a 
változásokra úgy személyi, mint 
végrehajtási vonalon nagy szük­
ség van.

Egymillió lórin! hitellel burgonyái, és fát 
akar beszerezni Debrecen

Ménes János helyettes polgár- 
mester Budapesten a Gazdasági 
Főtanácsnál folytatott tárgyaláso­
kat és egymillió forintos kölcsönt 
kért a város részére. Az egymillió 
forintból száz vagon burgonyát 
akarnak felvásárolni és elraktá­
rozni a téli hónapokra, továbbá 
500 vagon fát.

Vas Zoltán a város kérését haj­
landó támogatni és ígéretett tett 
hogy az egymillió forintot folya­

matosan ki utalta ja Debrecennek.
Szabó Kálmán polgármester tár­

gyalásokat folytatott Jugoszláviá­
val 500 vagon fá Debrecenbe való 
szállítására és a tárgyalások ered- 
ményeképen bejelentette, hogy a 
fa rendelkezésre áll, csupán a pénz 
hiányzik hozzá.

A város közellátási ügyosztálya 
viszont az MSzK-val tárgyal 250 
vagon burgonya beszállításáról

%úmd$ág<M tődénél ölöd

Tulajdonképpen felesleges 
dolog Hewlett Johnt ont, az 
egyik legnagyobb élő lelkipász­
tort megvédeni egy időszaki la­
pocska piszkálódásai ellen. 
Hogy mégis szót vesztegetünk 
a „Vasárnap“ című havilap 
vérszegény elmefuttatására, ■ í 
két okból tesszük; egyrészt; 
azért, mert kellemetlenül érint, 
hogy a canterburyi érseki hely- 
nököt pártkülönbség nélkül 
nagy tisztelettel fogadó magyar 
sajtó hangjába éppen Debre­
cenből vegyült disszonáns szó­
lam, másrészt azért, mert tisz­
tában vagyunk vele, hogy ez 
távolról sem lehet a református 
egyház hivatalos álláspontja, 
hanem csak egy izgága, feltű­
nési viszketegségben szenvedő 
ioílforgató bölcselkedése.

Hewlett Johnson délkelet- 
európai látogatása során nem 
egyik vagy másik politikai

H meghívására érkezett Ma­
gyarországra, hanem a Magyar 
Nők Demokratikus Szövetségé­
nek vendége volt. Ezt mindenki 
nagyon jól tudja, csak a cikk­
író becses Egyetmét kerülte el 
ez a tény. •

Még átlát-zóbb dz a mester­
kedés, amellyé1 Hewlett John- 

> jiit úgy akarja beállítani, mint 
’Anek magyaroszági útját ha­

zájában ellenszenvesnek tartják. 
"• '/ót élezzük, hogy a cikkíró 
vem vette magának azt a fá­
radságot, hogy meg is hallgassa 
r:., érseki helynök délutáni be 
szádét. Ott ugyanis világosan 
elmondta, hogy az angol nép 
heladó része nr.gy érdeklődés­
sel kíséri a magyar nép erőfe­
szítéseit az újjáépítés érdekében 
s nagyon örül annak a fejlő­
désnek, amit ezen a téren elért. 
Mint egyházi embernek, azt is 
nagyon jól kell tudnia a cikk­
írónak, hogy Johnsont szinte' 
rajongó tisztelettel veszi körül 
az angol nép nagy többsége, 
az ipari dolgozók és szellemi 
munkások egyaránt. A nagytő­
ke zsoldjában álló néhány lap­
nak és a brit rádiónak persze 
nem rokonszenves Johnson sze­
mélye. Be ebből általánosítani

éppen olyan tévedés lenne, 
mint a „Vasárnap“ nyelvöltö- 
getéseiből a debreceni reformá­
tusok állásfoglalására követ­
keztetni. Ha a cikkíró a nagy­
tőkések rádióját összekeveri az 
angol néppel, ezzel csak önma 
gát leplezi le.

A legfelháborítóbb azonban a 
cikknek az a része, ahol azzal 
próbálja denunciálni az érseki 
hely nököt, hogy Hitler sokszor 
gúnyolódott a szovjetbarátsá­
gáról világszerte ismert angli­
kán pap személyével. Neki úgy­
látszik, nagyon tetszettek azok 
az idők, amikor ez a nagyzási 
hóbortban szenvedő kalandor 
felelőtlenül uszíthatott nemcsak 
Johnson érseki helynök ellen, 
hanem minden igazi keresztyéni 
eszme ellen is, Hitler fönned- 
vényeiti mint támpontot hasz­
nálni olyan cselekedet, melyről 
jólneveltségünk tiltja, hogy 
írásban kimondjuk véleményün­
ket,

A Hitler-Horthy korszakkal 
kapcsolatban Révész püspök 
még 1945 májusában kijelentet­
te: „Az egyháznak ezért a meg­
tévesztéséért vállalnia kell a /e- 
lelősséget és vezekelnie kell. 
Ezt az egyház meg is teszi! 
Mi ezt a kijelentést 4ártjuk az 
egyház hivatalos álláspontja 
nak s nem a Hitlert idéző, cikk­
író mesterkedéseit.

Hogy ez a förmedvény meny­
nyire nem fejezi ki az egyház 
álláspontját, azt ' sem bizo­
nyítja jobban, mint az, hogy a 
„Vasárnap" szeptemberi száma 
megemlíti, a felelős szerkesztő 
távolléte miatt e szám összeál­
lításáért a társszerkesztő felel.

A református hívek különben 
már régen megadták a méltó 
választ akkor, amikor viharos 
lelkesedéssel ünnepelték az ősz 
főpapot a kollégium udvarán 
A cikkíró viszont nyílván jól 
ismeri a kutyáról és a karaván­
ról szóló bölcs közmondást. 
Higyje el, hogy Johnson érsek 
karavánja egyenes úton halad 
az igazi evangéliumi keresz- 
tyénség célja felé. (—éter)

H

Vitriollal leöntötte szerelmesét

egy 17 éwes leány
Hosszabb ideje tartó viszonyt 

folytatott Gádoros Elemér Kút- 
utciai lakos egy fiatalkorú, 17 éves 
árnnyal- Gádoros minden pénzét 

barátnőjére költötte, aki azonban 
z utóbbi időben egyre hidegeb­

ben fogadta heves udvarlását- 
Gádoros egy darabig próbálta ki­
egyenlíteni a keltőjük közötti el- 
-ent-Aet, de amikor egyik este sze­
relmesét gey idegtn férfi karján 
álfa moziba sietni, szakított vele- 

A lány azonban úgy látszik, 
vette ilyen könnyen a dol­

got, mert folyton ismételgette 
iazterikus rohamaiban, hogy el­

csúfítja volt szerelmesét. Bosszú 
ját végre is akarta hajtani, mert 
mikor egy társaságban ' talál,koz 
taik, egy üveg vitriolt vágott a 
szeme közé-

— Most már mehetsz udvarolni! 
— kiabálnia a megrettent társaság 
előtt. A férfi azonban idejében 
lekapta a fejét, úgyhogy ,a vitriol 
csak a nyakát és kar ját érte, de 
így is súlyos égési sebeket szén. 
védett. )

A dühöngő nőt lefogták, s ud­
varlója meglette ellene a feljelen­
tést.

Szemüveget
VOJTH látszerész
3í:<íMzleféí$E KOSSUTH-!! 2. (Városháza-épület

Kétszeresre emelkedett
a fuherh uléiikm 

megbetegedések száma
Debrecen vpros szeptember havi 

közigazgatási bizottságának ülésén 
dir. Hollóssy Andor tiszti főorvos 
jelentésében beszámolt arról, hogy 
a Ifoc. igen erősen szedj áldozatait 
Debrecenben. Az augusztus havi 
Statisztika, amint azt annakidején 
a „Néplap“ megírta, igen szó 
marii képet mutat.

Felkerestük dr. Hollóssy Andor 
tiszti főorvost és nyilatkozatot 
kértünk tőé a tuberkulózis terje­
désére, és a jelenlegi Helyzetre vo 
nalkuzóan. Dr. Hollóssy Andor 
válaszában kifejtette, hogy

a hjberkulóükus megbetegedé­
sek száma ma a békebeli meg­
betegedések kétszeresé* éri el. 

1943-ban az ország területén 
13.500 fuberkuótikus megbetege­
désből származó elhalálozás tör 
lent, ma ez a szám több minf két- 
SaereiSree emelkedett- A tuberkuló- 
tifcus fertőző megbetegedések szá­
ma 65.000-rő| 140-000-re emelke­
dett. A debreceni statisztika csak 
viszonylag mutat javulást; tudni­
illik 1946-ban a statisztika szerint 
Debrecenben 136 egyén halt meg 
tüdőbajban, a háború utolsó évé­
nek 152 tubenkulótikuti halálozá­
sával szemben. Ez azonban csak 
viszonylagos javulás, mert a há­
ború utolsó évében rengetegen el­
költöztek Debrecenbe! és 3- eköz-

bn meghaltak száma nem Debre­
cenben lett nyilvántartva- Ha 
számsizerüjcg kisebb is az elhalá­
lozást itt Debrecenben, de a gya­
korlatban több mint duplájára 
emelkedett. Ezt bizonyítja az is, 
hogy például az évben szeptember 
l-ig 94 személy halt meg tbc-ben, 
szemben a múlt évi 136-1 a}. Ez a 
szám asz év végére bizonyara a 
tavalyi fölé fog emelkedni,

A tuberkulótikus megbetege­
dések emelkedésének oka tcöz, 
ísmrten a szociális viszonyok 

ban kereséndő-
A tbc- elleni védőoltások az el­
múlt évben megkezdődtek, azon­
ban le kellett állítani, mert a dán 
vöröskereszt országos szűrővizsgá­
latot végez és ezt zavarnák a 
rendszertelen elszigetelt oltárok. 
Az egy dűli megoldás: kijárni a 
dánoknál, hogy Hajdú vármegyét 
és Debrecent sorrendileg előle, 
vegyék, éppen mert üt igen erősen 
fertőzött a lakosság. Egállal ha. 
nnurab'b kezdenék . mieg a védő­
oltásokat, ami feltétlenül ered­
ményeket jelentene a tubrku|óz,i 
elleni harc szempontjából

D*b:-ec*n, BOCSl.il HATVAN UCCA « Sí.
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Csajkamese
Tatán tizennyolc éves leheltem, 

uraikor a szolgálattevő először ha­
jította ■a lábam elé hideg, alumi­
nium testét. Nem volt már akkor 
sem új, horpadt volt és különböző 
■jelek és kezdőbetűk össze-viszza- 
sága igazolta rajta eredményes 
szolgálati Héjét. A füle mögött sa­
vanyúkáposzta maradványa volt 
elrejtőzve, ami megúszta a leszere. 
lés inlcviziciős ellenőrzését. Vala­
mi nehéz undor fogott ükkor el. 
Életem későbbi folyamán sok­
szor találkoztam vele, hol göm- 
göhjíí, hol tégla alakú formában. 
Megszámlálhatatlan fagyos és esős 
éjszakán vánszorogtam vele a 
leg puskaporosabb körülmények 
között a szakácsok felé (otthon 
üres tányérra meredt a család az- 
idő alatt), hogy belemérjék a 
menüt, mellyel erőmet és életemet 
kívánta fenntartani a II. M. ren­
delkezés, hogy tűrhető kondíció­
val fedezze testem az imperializ­
mus érdekeit. Az az őrmester, aki 
előtt huszonöt feküdjöt kellett le­
vágnom az orosz front mocsará­
ban, meíri a hóval elmosott csaj­
kám nem ragyogott a szivárvány 
néhány általa elképzelt színében, 
napokkal ezelőtt jött haza az orosz 
fogságból, Egy szemvillanás volt 
az egész találkozásunk, de láttam 
az arcán, hogy az egyébként igen 
primitív, embernek az emlékezőte­
hetsége rendben vén. Csípőjétől a 
vattáig benne merevedett a 'keret- 
legények peck essége és analfabéti- 
kus tckinlelében oU<yyürödött a 
demokráciához való viszonya. Va­
lami furcsa nyomás támadt ben­
nem a láttára, valami nyomasztó 
érzés, amjit a megalázottság és alá­
rendeltség hosszú ideig tartó álla­
pota rögzített belém a csajkához 
■való viszonyom évei alatt. Megráz­
ta tudatomat és nehéz émélygés- 

'sel töltött el ez a találkozás.
Én utálom a csajkát és a rend­

szert is, amely létrehozta. És meg­
értem mindazokat, akik undorod­
nak tőle, ha mindjárt más megin­
dokolásban is. De nem is a csajkán 
van itt a hangsúly. Nagyon jól- 
tudjuk, hogy akik a csajkát az 
orosz mintagazdaságohkal kapcso­
latban emlegetik, nem azért teszik, 
mert egy pillanatra is izgulná és 
bántaná őket, hogy, miből eszik a 
paraszt, hanem azért teszik, hogy 
az épülő új világrend vénáját szo­
rongassák. A csajkamesét azok 
hirdetik, akiknek a dolgozó nép 

■ csajkával vagy anélkül csak arra 
volt jó. hogy verejtékes munkájá­
val biztosítsa számukra a porcel- 
lántálakból való bőséges étkezés 
lehetőségét. Ez a társadalmi rend, 
ahogy most dramatizálni akarja a 
csajkát, éppen olyan könnyen tu­
dott egy-egy átlőtt csajkából le­
gendát is csinálni a maga osztály­
irodalmán keresztül. De az átlőtt 
tüdejű, vagy megnyomorodott 
honvéd sorsa már nem hatotta 
meg. Megterheltek vele a honsze­
retet és 11 hazafiság kétes számlá­
ját, amelynek ezeréves rubrikái 
fölött eljött a rovancsotás ideje.

POLGÁR GYULA.

Női kabátpi 
VÁGÓTOL

Piac-u. 33., Széchenyi!, sarok

3a vft, futófel.Qietez mindenmérotü autó« és 
motorkerékpárgumit szakszerűen, garanciával
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Féláron dolgoz!* a sámsoni szövetkezeti ková cfmiilielv 
Példásan működik a hafdusámsoni 
Földmives Szövetkezet

Újból megnyílik Debrecenben 
a Képzőművészeti Szabadiskola

Nem véletlen az,- hogy Hajdú- 
sámson községben az országgyű­
lési választások alkalmával a Ma­
gyar Kommunista Párt a szavaza­
tok 50 százalékát kapta meg- 
Ebben a községben jó munkájuk­
ról ismerik a kommunistákat is, 
mint a választások mutatják, mel­
léjük is állott- a község szavazói. 
iiq'k fele-

líajdiísámsonban ei'ő.s a Kom­
munista Párt, tehát van erős 
és példásan működő Föld- 

müvesszövclkezét,
Ha jelű Sámsonban. a Földműves - 
szövetkezetei 1946. év őszén alakí­
tották meg. Az elhagyott mező­
gazdasági gépeket a Földműves- 
szövetkezeit kijavította és most a 
szövetkezeti tagok rendelkezésére 
áll. Ezzel a ha jelű sámsoni Föld­
művesszövetkezet megmenti a kis­
emberekéi a kiuzsorázástól- 

A Fö.dművesazövelkezefc kiállí­
tott Haj cl ú s/nn isonfoan egv szövet­
kezeti kovácsmfihelyt. Ebben a 
kovácsműhelyben a Földműves- 
szövetkezetnek tagjai, meglepően 
régi kisbirtokosok, amennyiben a 
szövetkezetnek tagjai meglepően 

olcsó áron javíttathatják ki 
mezőgazasági eszközeiket, — 
kezdve a szék érvasalástől a 

lópatkolásig.
Hajdúsáinson-ban ■ a kovácsmű­

hely felállítása előtt 560 forintot 
kértek egy új szekér. bevasalásá. 
ért. Ezt a munkát most a Föld-' 
mű vessző veíkieztt kovácümüibelyó- 
ben 260 forintért végzik el- De ha­
sonló az árkülönbözet a többi 
munkálatoknál is.

A hajd-úsámsond Földműves- 
szövetkezet fáradhatatlan igazgató­
sága, éléit B. Szabó ' József és 
Barna Imre elvtárssal, -nem akar­
nak megállni a megkezdett úton- 
Ők is. megalkották a maguk há­
roméves tervet: kalapé,esős daráló 
felállítása, amelyet a Számlások 
befejezése után a Szövetkezet trak­
tora fog hajtani. ^

Ilyen 1 kezdteti stádiumában is 
már kibontakozik előliünk egy 
nemsokára virágzó kis falusi fö|d- 
művesitzövetkezéf, körvonala. .V 
sámsoni dolgozók tudják jól, ki 
dolgozik értük önzetlenül és 

ez* az önzetlen, jól végzett 
munkát diósért az az 1810 
kommunista szavazat, „mit a 
Magyar Kommunista Párt 
augusztus Sí-én ebben a köz­

ségben kapott. '
A többi pártok összesen nem 
kaptak ennyit ■ ■.

Közvilágítást I.«»« 
és útjavítást iltil

A Szólyori-telep lakosságának a 
felszabadulás óta komoly gondot 
okoz a sötétség beájjlá után azi 
utcán való közlekedés. Az utcai 
közvilágítás teljesen ép, a hálóra, 
tűt rendbehozták, de égők nincse­
nek és így az est beálltával Uo- 
roínsötétség honol az utcákon. A 
Szojyori-ufea gyalogjárói járha­
tatlanok, a két. oldalán három 
méter mély árkok szegélyezik, 
amelyekben megáll' a víz és ezi 
nemcsak éjjel, de nappal is veszé­
lyezteti a lélep lakói, elsősorban 
a sok gyerek életét.

A Magyar Kommunista Párt 
most alakította, meg a Szotyori- 
tclepi pártszervezetet és azonnal 
beadvánnyal fordult a városi ta­
nácshoz; erélyesen kérte az utak 
sürgős, még a® esős idő beállta 
előtti rendbehozását cs az utcai 
közvilágítás haladéktalan bekap­
csolását-

A Kommunista Párt mindig 
Síkra szállott >a külsőségek lakói­
nak érdekében és most csak ed-

- ^Ji

líeiméiestés, 
vegytisztlíás

NAGY-néi
Halkőz 4. Széchenyi-u. 50.

Debrecen város Szabadművelő­
dési , Felügyelőségének kezdemé­
nyezésére az idén újból megnyitja 
kapuit a Képzőművészeti Szabad­
iskola. Asztalos Sándor dr. k.ul- 
túrtanácsnok nagyszabású tervet 
dolgozott ki az iskola tervszerű, 
fejlesztésére. Ennek lebonyolítá­
sával dr. Tóth Ervin művészet­
történészt, az ismert rádióelőadót 
é= művészeti írót bízta, meg. Az 
előadók-- a következők: Tamás 
Ervin, alakrajz, Menyhárt József, 
grafikus-festőművész, a grafika. 
Debreczeni Tivadar, a kiváló

a Szötyori-telep
digi következetes harcának egyik 
újabb szakaszát vívja, amikor 
kiáll a Szotyori-telepiek jogos 
követelése mell elf. Bizonyosat va­
gyunk benne, hogy a telep köve- 
í elését, amelyet a Kommunista 
Párt támogat, teljesítem fogja a 
város vezetősége.

MNDSz <
A héten a következő bolyokén tar­

tunk nőnapokat: Belváros csütörtök 
délután 4 óra: ösz Józsefnél Kere­
kestelep szerda. 55 ó: dr. C sémik 
Józscfné; Klinika hétfő Ló: dr. 
Forneth Béláné; Nyúlás kedd 5 ó: 
Bai-tha Fcrencné; Rákositelep kedd 
5 ó: Csendes János,né; Rokkan tlclep 
szerda 5 ó: dr. Juhász Gézárié;, 
Szabadsáyielep szerda 5 ó: Földes 
VilmoSné, dr. Jákobinyi Béláné; 
Téglá&kert sberda 6 ó: Hajdú Róza: 
Vagon,gyár csütörtök 5 ó: dr. Jou 
Istvánná; Wolaffkatelep Szerda 5 ó: 
Bariba Fare,nőné; uerébytelép csü' 
török 6 ó: dr. Juhász Gézáné.

Az MNDSz októberi 1-i kezdettel csu- 
héj feldolgozó tan folyamot rendez. Sza-n- 
dá\ öv, kosár pohártartó művészi el­
készítésére tanítja hieg a tantól y a mve- 
zető a jelentkezőket. Jelentkezéseket 
mindennap délelőtt 9—12 óráig elője­
gyez az MNDSz. központi szervezete, 
Piac-utca 59. I. emelet. A létszám be­
telte ut^n további jelentkezéseket nem 
fogadnak el. Az öthetes tanfolyam 
részvételi díja öt forint.

szobrászművész az évein-, pia- 
keit- és kerekplasztika, Tóth 
Ervin dr. pedig az esztétika, fej­
lődéstörténet és művészettörténet 
tárgykörében. Az iskola céljá­
nak megfelelően, nyilván nem. 
képzőművészeket akar nevelni, 
ez nem is lehet célja. Még a szak­
emberek közül is sokan íélreér- 
.ér tett ók annak * néhány képző- 
művészeti szabadiskolának a cél. 
ját, amelyek eddig érdemleges 
működést fejtettek ki. A. szabad- 
iskola Tiem kontárművészetet 
akar és nem akár versenyre kel­
ni komoly szakiskolákkal, hanem 
elméleti és gyakorlati úton, ne­
ves művészek irányításával, első­
sorban a társadalom Ízlését 
igyekszik. elmélyíteni, helyes 
irányba fejleszteni. Minderre 
most Debrecenben ismét lehetőség 
nyílik, a hallgatóknak a délutá­
ni és esti órákban modelek. állt. 
nak rendelkezésre, munkájukat 
pedig szakemberek irányítják.

A tanfolyam két részre, egy 
őszi és egy tavaszi kurzusra ta­
gozódik. Az őszi tanfolyam októ­
ber 1-tól december 15-ig tart, a 
tavaszi áprilistól júliusig, az 
Ipariskola erre a célra kijelölt 
termeiben. A szobrászok Debre­
czeni Tivadar műtermében dol­
goznak, ahol minden eszköz ren­
delkezésükre áll. Tóth Ervin dr. 
művészettörténeti előadásait a 
Déri-Muzéum nagytermében tart­
ja,' vetített képekei, a nagykö­
zönség bevonásával. A tanfolyam 
látogatása ingyenes, a beiratási 
díj a tanfolyam első részére' 10 
forint. Jelentkezni lehet szeptem­
ber 28—29—30-án az Ipariskolá­
ban, Burgondia-utca í. I. emelet 
délután 4—6 óráig, továbá a 
megnyitás napján. A tanfolyamot 
dr. Asztalos Sándor Jeultúrtanács- 
nok nyitja meg október 1-én. A 
hallgatók látogatási bizonyít­
ványt is kapnak, a végzett mun­
káról pedig decemberben és jú­
niusban kiállítás keretében szá­
molnak be a Déri-Muzeumban. A 
tanfolyamra bárki jelentkezhet., 
aki közösséget érez a képzőmű­
vészettel.

I

Debrecen és a haladás
irta: Varga Imre .

4. Csokonai
Feicikornyázott szobra nem vé­

letlenül áll kívül a Kollégium épü­
letén, s jogosan néz vissza vádoloan 
a régi falakra; akik odatett ók szob­
rát jól tudták miért nem a falak 
köz-t a helye. Debrecenben mindenki 
tud róla valamit, de igazi íorradal* 
mág jelentőségét azok sem ismer­
ték, akik vidéki önképzőkörüket 
róla merték elnevezni évtizedeken 
át. Jelentősége csak mostani éve­
inkben világosodik meg egyre tisz­
tábban.

Ez az eleven ifjú csakugyan ne­
hezen mozoghatott Debrecen aktkor 
már sűrűsödő levegőjében. De hoz­
zátehetjük: az országéban is. A 
város haladó. ereje szinte benne 
összpontosult, de hol volt már ak­
kor á közösségi e-gyüttfejlödés! 
Hogy a kollégiumból' kicsapták, és 
azért" csapták ki: tisztán muWja, 
hogy ö féltette, az újítón a_ Szokás­
joggá csontosodott hagyomány dia­
dalmaskodott. Akár az országból is 
kicsaphatták volnál A fejlődés pil­
lanatnyi helyzetében az ő friss, népi 
műveltség-mohósága teljesen szo­
katlan, idegen, lázadó forradalmi* 
ság volt abban a magát állandó­
nak, legalábbis Isten fegyelméből 
létezőnek érző társadalomban. Ak­
kora Szomjúság élt benne_ eszmék, 
szépségek, ’ népek, kultúrák iránt, 
hogy az egymaga szembefordulás 
volt a nemesi Magyarországgal.

Pedig maga sem sejtett erről- 
Ü nyűgödön írta ódáit érdemes ás

érdemtelen honi főnemesekre, . s 
egyéb lényegtelen emberekre az is­
teneket földrehozó pátosszal: szája 
körül mégis ott,érezzük , akaratlan 
mosolyát: mennyivel több vagyok 
éneknél! Az eszmélés volt benne 
friss. Ahogy a nép fia a világba 
kerül: Szétnéz s rögvest otthon mo­
zog benne, úgy járkált ő végig tan­
ít érmeken, , grófi fogadószobákon, 
borbafuliladó dunántúli nemesi- kú­
riákon — és versek százain. Olyan 
volt, mint a- nép: két kézzel adta 
mindenét. Amit agyába megszerzett, 
azt rögtön továbbadta. Közösségi 
ember volt s minden közügy sza­
mára.

Igaz: a felvilágosodás ezmói csak 
csak mint eszmék érdekelték, és a 
szabad, müveit világpolgár igényéi 
támasztották fel—-benne; igaz: a 
francia forradalom, véres aratása 
ellen tiltakozott, és a társadalmi 
felépítménybe vetett hite rendíthe­
tetlen volt; igaz: „minej ae emberi­
ség kertjébe Sietünk“ utópisztikus 
és naív eszméjét szorította kebléhez, 
sőt az is igaz: nem volt meg benne 
a fötdesurat botozö Ludas Matyi 
heve, de ö volt az, aki felhorkant: 
„Hát csak kárásznak termett a So- 
in agy sági paraswt?'1 ő volt az, aki 
elmondaBa a Tempefői egyik ne­
vetséges hősével:
„A paraszt egész na.p húzza ám 

"a kaszát
Mégis alig kaphat egy vagy ,kó‘ 

mráicái't“.

ö volt az, aki még kollégiumi tar­
tózkodása' idején Szerzett Béka- 
egórbaroáhan a magyar feudaliz­
mus véres és gúnyos szatíráját. is 
elkészítette. Mert ilyeneket meré­
szelt írni a föidesurakra: „Most 
már a parton heverész Elnyúlt kö­
vér hasával; Mellyel sok jobbágyok 
zsírja, Hizlalt, mint Klimius írja, 
Sok magyar földesurról“ vagy 
„Mert a te templomodba is A ma­
gyar. nemeseiknél Alig lehel kapui 
ma is Egyebet egereknél, Még a 
szent Musákna.k rakott Egy kél 
templomba se lakott S lakik egyéb 
egérnél“, Sőt: „Nálunk is vagyna'k 
oiyanak, Kik nagyszájúk s tudat­
lanok, Csak -hasokat hizlalják.“

Ö volt az, aki ilyenfóleképpen fa­
kadt volt ki gyakran: „Hogy az a 
sok zsugori Veszno mind anyja 
kínjába“, és ,,Az ,enyim', a ,tied‘ 
mennyi lármát szüle, Miolta a mi­
énk nevezet elüle“.

Világpolgári érzése, Szabadságsze- 
retete gyülölitette meg vele a Iwtal- 
maskodókat, a kizfíáikmányolókat. 
Menyire vág és gyilkol gúnya:
>,Te vagy még egyedül, óh arany 

holdvilág,
Melyed árendába nem ád még a

világ.
Te vagy még éltető levegő! amelyen 
Indsenéri d aktus nem járt semmi 

helyen.. •“
Ember az embertelenségben Cso­

konai, embervoUa gyülöltette meg 
wie a francia' forradalomból kinőtt 
Napóleon imperialista hadjáratait. 
De. nemcsak ez ellen az imperializ­
mus ellen volt bátor, a német szel­
lemi térhódítás is epés kifakadá- 
sokra i-nverli.

„Olly országba mért nem megyünk, 
Hol nincs despota...
Hagyjuk el örökfe 
E rab határt,
Szálljunk olly örökre,
Hol német nem jártó.
Ha társadalmilag az embert, a* 
egész emberiséget, akarta jobbítani, 
ez az őszinteség és lelkesedés a tel. 
jes emberi felszabadítás, a minden 
konvenciótól való elszakadás felé is 

’irányította: a férfi és nő egészséges 
viszonylása, a Szerelem összes álló- 
másai emberiek és szépek. Haladás, 
igen, továbblépés a.z, vakmerőén és 
őszintén — gondoljunk csak a 
mord, vaskalapos kálvinista fegye­
lemre, és* a Kollégiumból kirekesz­
tett szoborrá is. így juthatott el a 
természetes, de korában megdöb­
bentő költői és emberi szabadság- 
gondolatára:

„A tiszta természet metsző be
Áldott kezével e szabad
Törvényt az emberek szívébe:
Hogy ami tetszik, az szabad-1.

Csokonai merőben új életformát 
teremtett, s ezért lett „honjában 
Legbujdosóbb magyar“. Hazája és 
városa közvéleményétől később i5 
ugyanolyan sorsot nyert volna, * 
nép, melyből jött, s mellyel együtt­
élt: ismerte és csodálta. Petőfi néi* 
küle nem úgy lett volna Petőfi, 
ahogy téí't, s Ady is ősét látta 
benne. Ömaga a 20. század után 
sóvárgott, s mi huszadik századiak 
tudjuk: mit köszönhetünk végső 
fokon az ö éber szemének 6 bátor 
életének.
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Bővítse ki a Hitelbank 
a debreceni üzemeit!

4 Hitelbank Salétrom-utcai Haj­
lított Bútorgyárát' el sem lehetne 
téveszteni: ennyi romfallal égnek 
meredő épület nem is igeli van a 
környéken. De a gyár udvarán 
és bent, az üzem belsejében javá­
ban foiyik a munka, zúgnak- 
zakatolnak a banki üzem gépei 
a vagy Hő munkás töri" feszülésig 
magát, hogy földolgozza a munka­
normát és egy-két forinttal meg- 
tol-dihassa a bérét.

— A legnagyobb nehézséget to­
vábbra is az okozza — mondja 
Réti István ÜB-elnök —, hogy 
nincs elég -férőhelyünk- 

Válóban, csak szét kell egy ki­
csit nézni a gyár munkatermei­
ben, az emeleteken, meg a kény- 
szermeg ol d áek ént műhelyeknek 
berendezett volt légoltalmi pin­
cékben, s az ember könnyen meg­
állapíthatja:

itt zsúfoltság van, amelyen 
azonnali építkezéssel, illetve 
bővítéssel lehet csak segíteni. 
Kovács István művezető kalau­

zol végig az üzemen, melyben 
példás termelési munkam'cgosztáis 
folyik: úgy kapcsolódik itt az 

*?gyik műhely és azon belül a-z 
egyik gép, az egyik szerszám és 
munkás munkája a másikéhoz, 
mint láncszem a láncszemhez.

— Mondanom sem kell — 
jegyzi rneg kísérőm —, hogy 1945 
április 13-án, amikor vagy nyol- 
c n-tízcn először álltunk neki a 
munkának, nem így festeit a gyár. 
De

a munkások példás igyekezete 
és szorgalma egy-két ér alatt

tűrhető helyzetet teremtett.
Igen, ennek . mindenfelé látszik 

a nyoma: akár az egyik légol­
talmi pincében helyet kapott cső- 
eszterga-műhelyt nézzük, ahonnan 
napi 1000—1200 darab nyers- 
kidolgozású székláb kerül ki, akár 
t földszinti műhelyben felhalmo­
zott vasúti meg villamos-fogan. 
tyúkat-

El sem hinnénk, mikor kényel­
mien elnyújtóZik o du nk egy leg-
egyse-rűbb székben is, hogy annak 
egyetlen lába csak a nyers meg­
munkálás alkalmával — fényezés 
Összeállítás nélkül — hét kézen, 
gépen és szerszámon megy keresz­

Zúgnak a lengőfűrészek, kor- 
1 fűrészek s bőven hull a ver,ej ék 

is a munkásokról, különösen a 
szárító-kamrákban sürgölődő em­
berekről: 60—90 fokos hőség van 
ezekben a kis, rácsos _ padozatú 
cellákban a ahogy belépünk, meg­
csap nemcsak a pokoli hőség, ha­
nem az a csípős, átható szag is, 
melyet a nedves és most hirte;en 
száradásra kényszerítőid ^ faanyag 
okoz- Jő ezervezet, tüdő kell 
ahhoz, hogy ilyen helyen órák- 
hosszat tartózkodjék valaki.

Az enyvezésnél az öreg Pásztor 
S öcs it. meg Tar Jósikát találjuk.
Így nevezi őket legalább is kísé­
rőm, akitől körsétánk közben azit 
is megtudom, hogy 

a háború előtt több mint ezer 
székfazonja volt a Hajlított 
Bútorgyárnak, m®ty a^°''
nagy exportot Is bonyolított

. le-
Remélhetőleg e,z az idő is hama­
rosan eljön, legalább is. ha min­
denki úgy dolgozik, minit Sepré- 
nyi elvtárs a csiszolóban, fent az 
emeleten- Ahogy a hivatalos fize­
tési jegyzékből kitűnik: 159 156,
Í53, 157 százalékos munikateljes.it- 
m énjei vannak, va gyiS rendszere­
sen több, mint 50 százalékkal ha­
ladja túl a munkanormát. Mióta 
ponsizívógépek vannak felállítva a 
csiszológépekhez, jobban megy a 
munka-

Akad több jogos helyi sérelem 
is az üzem területéről: baj van a 
WC-veL nine» maeuló. >, múltban

fürdő is vo]t, most már ezzel sem 
kellene várni tovább- 

A villanygyárral szemben[évő 
Közraktárban — melyet csak bé­
rel a Hitelbank — a Salétrom- 
utcai gyárból ideszállított 

félkész áruk végleges formába 
öltöztetése, fényezése folyik- 

Itt főleg asszonyok dolgoznak, 
bár nem kell orvo&szakértőnek 
sem lenni ahhoz, hogy megálla­
pítsuk: nem asszonyoknak váló 
munka megy itt sem.

Érdekes dolgot tudunk meg a 
Köz,ráktárban: a Hitelbank 40-000 
forintot fog költeni a télen ennek 
a fűtésére: kazános gőzfűtés lesz. 
Nem célszerűbb lenne — s ezt 
nemcsak mi kérdezzük a Hitel

bank uraitól, hanem a* üzemeik­
ben dolgozók is, —, ha ezt a 
40.000 forintolt, esetleg kicsit meg. 
toldva, a Salétrom-utcai üzem 
romépületeinek felépítésére s így 
a tulajdonképpeni 'gyár bővíté­
sére fordítanák? Akkor nem 
lenne szükség e Közraktárra sem, 
melynek igénybevétele úgyis csak 
szükségmegoldás. 1

Ez a vélemény a pos/akerti 
üzemben is, ahol más bútordara­
bokait, szekrényeket, asztalokat, 
főt,eket gyártanak. Amint Ihász 
János ÜB-elnöktől megtudjuk, a 
hatvanas munikäslätszämböl mint­
egy IS a nő. De lennének állan­
dóan további jelentkezők a nehéz, 
nagy figyelmet és jó idegeket kí­
vánó munkára-

Némelyik munkás nyíltan ki is 
mondja: várja na gvon az államo­
sítás/- Ami, késik, nem múlik -. -

Egy forint a patkány
és egyéb furcsaságok a zsibogón

Tegyünk egy körsétát a debre­
ceni zsibvásárban és rájövünk, 
hogy sokan vannak, akiik megél­
hetésükre eredeti ötlet-eket kama­
toztatnak- Azokat a foglalkozási 
ágakat, amit kint látni, egy szak­
szervezet könyvében siem lehet fel­
fedezni, de azokat, akik ezt az 
ipart űzik, már annál jobban fej 
lehet -ismerni: pár hónappal ez­
előtt jóimienő zsebárudájuk volt 
tűzkőből, meg csempészett „papír­
ból. Régi ismerősöm az a jóképű 
köpcös bácsi is,- aki hajdan tűz­
köveket árult a sarkon s most a 
sokadalomban fedezem fej jó­
kedvű zsíros mosolyát. Valami 

dobozok vannak mellette, kis

Ha a kultuszminisztérium is úgy akarja

Karácsonyra kész lesz a Fazekas Általános Iskola 
ój épülete a Imszárlaktanyában

A volt buszárkfktanya hatalmas 
sárga kőtömbje teljes hosszában 
elfoglalja, a Nyugati-utca páratlan 
oldalát a Széna-tértől a Széchenyi- 
utcáig. Csupasz falú, ablaktalan 
szobák között itt-ott emberi laká­
sok is látszalak, Szükség,lakások 
ahol ia város hajléktalanjainak 
egy része húzta meg magát. A 
Széchenyi-utucához közeleső föld­
szintes utcai épületrész, a 1 volt le­
génységi szállás van kijelölve 
arra a célra, hogy a Fazekas Mi­
hály általános iskolát elhelyezzék 
be,nme.

Az épület belsejében kőműves 
munkált végeznek. Megtudjuk tőle, 
hogy- az* épület rendbehozására

100 ezer forint kiutalását Igéibe

a kultuszminisztérium. Ennek 
egy részét, 22-090 forintot már 

megkaptak
s ebből kezdtek hozizá a munkála­
tokhoz- Az első teendő az altiszti 
akás megépítése.

Az altiszti lakás azért' fontos, 
mert a bennlakó altisztnek jobban 
módjában lesz vigyáznia a rendbe­
hozott épületrészre- A huszárlakta­
nyát ugyanis- egyesek Csáky-s.zalmá 
iának ttkintik s éjszakánként úgy­
szólván állandóan hordják a még 
megmarhdt falkatrészeket, fesze­
getik le a sziobák faláról a csem­
péi s okoznak további károkat 9 
már amúgy- is mérh etet len kárt 
szenvedett épületnek. -

Nincs biztosítva a túlfciadás
kultuszminisztérium ígérete j A jelenlegi helyen ugyanis csakA

adott rá, hogy mihelyt módjában 
lesz, egyszerre ualja ki a hátralévő 
78-000 forintos összeget. Vállalatba 
r,dini" a munkálatokat ugyanié rész- 
lotekbeif nem igen lehet. Nagy baj 
az Is, hogy annak idején, mikor az 
épület rendbeboziására kalkulációt 
kértek, megállapították, hogy Száz­
ezer forintból az épület rendbe-, 
hozható. Közben azonban

a nyersanyagárak emelkedtek 
s így most már további 25—30 

ezer forintra lenne szükség.
Az iskolaigazigatóság már járt a 
minisztériumban, hogy a kiutalt 
ö=szeg felemelését kérje, ez elől 
azonban egyelőre elzárkóztak- Azt 
a választ kapták, hogy kérjenek 
hozzájárulást a várostól- A város 
azonban nem is felelhetett mást, 
mint azt, hogy amúgy is óriási 
mértékben deficites költségvétfé. 
séb-e képtelen újabb összeget befe- 
szorítani-

— Pillanatnyilag1 az a helyzet 
mondja Kassai igazgató, — hogy 
október, elejére talán kész leszünk 
a lakás padlózatával és festésével 
Ezzel felszabadul az ■ a terem, 
amelyben az altiszt jelenleg meg­
húzza magát s az egyik osztályt 
már is áttelepítjük ide,

agy tudják a tanítást megoldani, 
hogy .

délelőtt is, délután is tanítanak,
ami csaknem kibírhatatlan ter­

het ró a tantestületre.
Azért bármilyen nehéz i6 lesz úgy 
tanítani, hogy az iskola két helyen 
lesz, még mindig könnyebb lesz a 
helyzet, mint most-

A költségvetést még egy újabb 
teher is megnehezíti. Az iskolaépü­
letet feltétlenül kerítéssel kell el- 
választani a laktanya többi részé­
től. Ezt több szempo,nt teszi Szük­
ségessé- Elsősorban is canik így le­
het biztosítani, hogy az épület 
egyes részeit nem hordják újra él- 
A pagyteriiletű laktanyaépületet 
ugyanis gyakorlatilag lehetetlen el­
zárni a külvilágtól- De egészség­
ügyi szempontok is indokolttá te­
szik. Gondoljunk csak a muH téli 
kiütéses tífuszom esetekre, melyek 
miatt a laktanyát vesztegzár alá 
kellett helyezni- Egy ilyen eset is­
métlődése roppant veszéllyel járna. 
Végül pedagógiai szempontból is 
fontos, hogy a növendékek résziére 
elkülönített iskolaudvar legyen, 
ahol tízp ércekben /ártó zik ódnak, 
anélkül, hogy elcsavaróghatnának.

internálus .kellene az iskola mellé
Az elmúlt héten több tehetséges 

tanyai gyereket akartak beíratni a 
Fazekas általános iskolába- A 
terv azonban megbukott azért, mert

a gyerekeket nem tudták elhe­
lyezni sehová lakásra. A deb­
receni népi kollégiumok túl­

zsúfoltak,
oda 10—11 éves gyermeket külön­
ben sem igen vesznek fel. Az is­
kola pedig annál sokkal szegé­
nyebb, semhogy arra tudna gon­
dolni, kom iái«1Itiw^en-

Ez pedig igen nagy baj, mert 
lassít elsórvaáara ítéli az iskolát 
a felekezeti iskolákkal való össze 
hasonlításban. Az állami általános 
iskola ugyanis csak 2 forint beira- 
táfiji dijat Szedhet a tanulóktól 
attól a szép elgondolástól vezet­
tetve, hogy a szegénysorsú gyere­
keknek mégkönnyítsék az iskoláz, 
tatást. Ez. azonban a másik o-lda 
Ion azzál jár, hogy 

»cm Internat«» létesítésé* <5, de

még az iskola karbantartására 
sem nagyon futja-

Ezzel' szemben a felekezeti isko­
lák a beszedett tandíjakból rend- 
beihozat-hatják és állandóan javít­
hatják . épületeiket, internálást 
fartiianak fenn- Természetes, hogy 
a szülők ilyen körülmények kö­
zölt nem szívesen adják gyerme­
keiket állami iskoláikba.

Ez nemcsak a Fazekas általá­
nos iskolának, hanem valamennyi 
állami iskolának súlyos problé­
mája. Az államnak feltétlenül 
meg kell találnia a segítés módo­
zatait, ha nem akarja, hogy isko­
lái elsorvadjanak.

Végigjárjuk a tanteremnek kije­
lölt épületeket. Több helyen át­
törték a falat, másutt befelazták 
az ajtókat, hogy a tanítás céljaira 
ajkalmaasá tegyék a termeket. Ma 
még puszták és kopárak a-falak 
s a szél piszkos, szürke homokot 
sodor be a poros Nyugati-utcáról- 
De reméljük, hogy karácsony után 
már gyerekek zajától lesz hangos. 

A hely szimbólikua jelentőségű- 
Ott, ahol négy esztendővel ez­
előtt az Imperialista hábo­
rúra nevelték a katonákat, 
ezentúl tudományra, egymás 

megbecsülésére
és a népek közti mtgértdsre fog­
ják nevelni a fiatal nemzedéket-

Az 1927. évben született 
áüításköteies ifjak 

összeírása
Az 1927. évben született, v állam" 

döan Debrecenben lakó állótásköte- 
les ifjak nyilvántartásba való felvé­
telük végett Szeptember 22-őt, legké­
sőbb szeptember 80-ig ICossuth-u. 
20. fdsz. 32. ajtó (Rendőrségi épü­
let) délelőtt 8—12 óra között a kö­
vetkező sorrend szerint tartoznak 
jelentkezni. ■ ■

Szeptember 22-én, akinek a csa­
ládi neve A, Á, B, G, Cs. betűvel 
kezdődik, 23 -ám D E É F G Gy: 
24-én HIJ K; 25*én L M N Ny; 
26-án OÖPRS; 27-én Sz 1 Ty; 
29-én U Ü V W Z Zs; 30'án az el­
maradottak.

Ismételten felhívja a városi ta­
nács a még nem jelentkezet 1924., 
.1925. és 1936. évi Születésű állítás- 
köteleseket hogy nyilvántartásba 
vall. felvételük végett a város kato­
nai ügyosztályon (KosSuth-u. 20. 
fds-z- 32. Rendőrségi épület) a hiva­
talos órák alatt a jogkövetkezmé­
nyek terhe mletlett haladékalanu! 
jelentkezzenek.

BALLON- és ESEABÍTOI
VÁGÓTÓL

? íim. 33., Széctay:-». síről

szelet CHiyíiásokkal a tetejü­
kön.

— ’Jobb ez a tűzkőnél — Súgja 
bizalmasan —, ma már . - jépten- 
nyomon figyelik az embert- Pesten 
is. sokan foglalkoznak ilyesmivé) 
— int a skatulyák felé.

Kissé »bizalmatlan lettem, mert 
az erős illat, ami a dobozokból 
kiszállt, ugyancsak csavarta az 
orromat- Egyszeriben megoldódik 
a rejtély, amint Gáspár bácsi fel­
nyitja az egyik doboz tetejét. 

Görények pislognak vakstn a 
napfényben a skatulyák fen® 

kén.
— EzskI nem versenyezhet a 

legjobb patkányméreg siem — 
mondja büszkén az öreg- — Tó­
biás utána megy a legszűkebb 
patkánylyukba is a garázdálkodó 
állatoknak — veregeti meg ®z 
egyik barna jószág nyakát. — 
Az adta az őletVt, hogy az újsá­
gok állandóan írlak a patkányok 
elszaporodásáról. Két hónapig tar­
tott, amíg beidomítottam. Voltunk 
már több helyen is, egy kifejlett 
patkány n*akonc£-ípé6éért 1 forin­
tot fizetnek.

Néhány lépéssel arrébb ípeg- 
állít a tolongás.

— Egy ember a lábával képet 
fest — lelkesedik egy gyerek m-el. 
lettem. Valónan egy földbeszúr# 
tábla mellett, melyen a

,,Lábbal festő művész“ 
felirat ékeskedik földre fektetetti 
vásznon, lábával pirogéi vonalakat 
egy őszies hajú ember. Nem ide­
való, ez látszik a beszédéből. Egy 
képet 10—20 forintért bocsát 
áruba. Beszélgetés közben őszin­
tén megvallja a „művész“, h-ogy 
mindössze pár képet tanult meg 
lábbal festeni, azért sűrűn kell 
váltogatni a városokat, hogy meg­
éljen- Jövőre már külföldi ..ta­
nulmányutat“ is tervez, mert 
mint mondja, itthon esetleg mun­
kára fognák, az pedig ... — úgy 
húzza száját, mintha savanyú al­
mába harapott volna. — Lejárt a 
s,zép csavargások kora — mondja 
bánatosan —. ezek a kommunis­
ták mindenkit dolgoztatni akar­
nak-

Könny Iműségünk cdiig ragad, 
hogy zisákba macskát veszünk. 
Ezer boríték van a dobozban az 
asztalon s állítólag az egyikben 
100 forint, öt- másikban meg 10— 
10 forint van. Maga kárán tanul 
az ember, mert a 100 forintot 
egyikünk sem nyerte meg. Csak 
az vigasztalt meg kiasé, hogy a: 
többiek sem jáflak jobban. Félre-; 
hívtam a gyanúsképp suhancot, 
de a bizalmas beszélgetés alatt Is 

égrc-földlro esküdött, hogy n 
borítékban van a százas.

Csak azt nem vojt haj'andó meg 
mutatni, hogy- melyikben.

A legnagyobb sikere kétségfelé. 
nii] a sváboknak volt. A terebé- 
'ves asszonyság, a svábok tulaj­
donos elárulja, hogy egy regény­
ben olvasott i’yes-niröl, tehát az 
ötlet nem egészen eredeti 

Nyolc kis vályú húzódik az 
asztal hosszában, mindegyik­
ben egy fekete svábbogár 

gnnnyaszt
Fehér Szám van a bogarak há­

tára ragasztva fogadni lehet rá­
juk, mint a lóversenyen. Túlfeszí­
tett i.-galmú minden verseny, szin­
te letapossák egymás/ az emberek. 
Ritka látvúyosság, az biztps. Ä 
versenynek azonban váratlanul 
vége szakad, mert egy szurkoló 
holtai ösztökéli óz egyik bogarat. 
Míg azt megverik, a játék sziinr 
tel.
. Útközben azon gondolkoztam, 
hogy jiáír hónap múlva talán vég­
képp eltűnnek eziek a kóklerek, 
mert az újjáépülő ország csak a 
bec=ületes dotoozók hazája lesz.

KISS ANTAL.

/
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800 hadifogoly jot; 
üfámmarosszlgetről
Szombaton erto 800 fővel "hanti 

fogolysi'erelvémy érkealett Delhire, 
cenbe. A foglyok Máramaroeszi 
gél fejői jöttek a kővetkező össze 
állításban: 32 tiszti, 110 • tiszt 
helyettes, 512 legénység, ő mun 
kias®olgiáatos, 101 nő és 69 polári 
személy« Előzetes értesiiés sizerint 
a késő esti órákban újabb hadi, 
fogo'yszierelivény érkezése^ válható

Uj könyvek
„ATHENAEUM11 ZSEBKÖNYVEK

Az ^Allieaiaeum’* irodalmi éa 
nyomdai részvén ytávautat új könyv- 
sorozatot boctiátol't ki. Örömmel üd­
vözöljük est a sorozatot, mely ol­
csón éa népszerű formáiban komoly 
irodalmi éa iam&ret'terjsozto anya­
got bocsát a dolgozó társadalom 
rendelkezésére. Hogy mindenki azá 
mára hozáíérhetővé tegyék, nagy 
példányszámban éa tömött szedés­
sel hozták forgalomba s így anél­
kül, hogy irodalmi értékükből vesz' 
tetteik volna, egészen olcsón sikerült 
őket kihozni, egyenként 3—3.80-flS 
árban.

A sorozatban eddig nyolc könyv 
jelent mog. A. niódem irodalom 
nagy halottjait Gorkij képviseli a 
Nemzeti Színházba.u átütő sikert 
aratott egor Bulicsov és a töb­
biek“ című darabjával és Móricz 
Zsigmond a „Ludas Matyi“ átdol­
gozásával. Két útikönyv, az angol 
J. B. Priestley: „Oroszországi ute- 
•zás“~a éő az orosz Hja Bhrenburjj: 
..Amevikábam’-ja érdekes összeha­
sonlításokra ad lehetőséget. Izgeu 
tóan érdekes F, D. Roüseveltnek, 
Amerika nagy elnök énék „Amerika 
útja1' és Sir Stafford Crippsnek, az 
ismert brit politikusnak „Korszerű 
demokrácia“ című írása. Illés Béla, 
a Szovjet hadseregben Szolgáló ma­
gyar író drámai sorokban fedi fel 
a szovjet munkásság hősi küzdel* 
mét a „Tűz Moszkva alatt“»ban 
A sorozatot Palöcz Gyula: „Élet és 
egészség c. könyve egészíti ki.

Népi kollégisták honfoglalása 
a Pavíllon-laktanyában

I dsmmtf&mdßk
Kettő elől — kettő há*ul; négyen 

baktatunk a Pavillon-laktanya felé 
Négy fiatal fiú. CtMkoimi-kolilégiS- 
ták. Az első kettő agy nagy korul ért 
cipel, óvatosén, mintha tojáson lép­
kedne. Vissilk a vacsorát a fiúknak; 
pár napja így hordjuk nekik az 
ennivalót, mert kétfelé lakunk s 
csak egy konyhánk vám. Kétfelé 
költöztünk: a túlzsúfoltság kénysze­
rűéit erre.

Örömmel Szem! élhetjük a hatal­
mas épületet 8 felszabadult-an só- 
haijtunik: it't már nem fogunk úgy 
szorongatni.

Pár hét múlva már csak rossz 
álom lesz az összetolt két ágy, 
melyen hárman-négyen szoron­
gunk, az emeletes ágyak, me­
lyek állandóan a leszakadássá! 

fenyegetnek
a' földön körbe rakott szalmazsá­

kok, vagy _c»ak éppen pokrócok.
Diadalkiálfjásaal fogadnak s jóét­

vággyal hozzálátnak az evéshez. 
Közben lelkesen magyarázzák, hogy 
milyen jó lesz itt a Pavillonban. Ez 
a Szoba jó nagy; egyelőre ugyan 
még itt alszanak, mert más tiszta 
Szoba még nincs, de később, ha 
majd rendbe jövünk ‘ez lese az elő­
adó. Aztán tervezgetünk tovább. Ez 
a szoba ez lesz, az az Tesz, ezt erre 
fogjuk ha-Sználni, azt arra. Az egyik 
fiú oda áll az ablakhoz s 

lelkesen magyarázza, hogy at­
tól addig fog terjedni a vetemé­

nyes kert, ar pedig ott virágos 
kert lesz, amaz meg baromfi- 

udvar.
Mért est w tervezünk, sőt malacot 
is fogunk venni s jó naigy diftznó- 
tort csapunk. Egyesek már azt ie 
vitatják, hogy egyszerre fogjuk"e 
megenni vagy apránikkvt.

Csupa tűz, lelkesedés, alkotó erő 
valamennyi fiú. Tervezünk 8 a ter­
vet valóra is váltjuk.

Az elhagyott öreg laktanya lép­
csőit évtizedeken kereezitül szöges 
bakahakancsok koptatták laposra, 
most a mi otthonunk.

A mi apáink, bátyáink bakancsa 
koptatta el ezeket a lépcsőket. A mi 
apáink rúgták a port ezen' az udva­
ron, a mi apáink szalutáltak ezek­
ben a szobákban S ezekem az abla­
kokon — melyeken most mi nézünk 
le a városra -bizakodón — a mi 
apáink közül bizony nem egy ve­
tette le magát elkeseredésében, hogy 
megszabaduljon a „dicső“ katona­
élettől, hogy megszűnjék aat a hazát 
szolgálni, melyben családjának épp­
úgy, mint neki, csak árpakenyér 
meg Siaolgasors jutott. Nos, — moot 
fordult a kocka.

Most a mi bakancsaink koptat­
ják itt a lépcsőt a hazia szolgá­

latában. .,
ezt a hazát azonban magunkért szol­
gáljuk 6 magunknak épíljük.

Csák Gyula.

Dolgozó
nők kozott

d&mú^mSmok

Ujgazda vezeti Hajdúsámsont,
most már fizetési osztályba sorolt főbíróként

Asszonytareainkat kerestük fel a 
napokban, s a velük folytatott be­
szélgetések meggyőztek bennünket 
hogy a becsületes dolgozó nőket mi­
lyen súlyos gondok foglalkoztatják, 
de amellett öröm és reménység is 
besugározza' napjaikat.

A piaoon találkozunk öasze Jám 
bor LajoenévaL Mosónő, öt gyerme. 
'ke vám, nékik szerzi be a minden­
napra valót. Nagyon súlyos gondot 
jelent neki is a drágaság, de néma 
veszti el bizalmát. A Konzum olcsó 
burgonyájából vasáról egy kosárna- 
valót, s közben magáról is mesél 
egye t-m ást-

— Nem panaszkodhatok 
mondja, •—• munka van elég, jól is 
fizetnek, de annyi helyre keM a 
pénz, hogy ruhára, cipőre alignatig 
futja, pedig hái'op| nagyobb fia isko­
lába jár, azok meg nem szaladgál­
hatnak télen mezátiáb a hóban. Jó­
ra fordul itt minden — bizakodik — 
ha a Kommunista Párt veszi kezé­
be az ország irányítását.

Vajda Jánosinál, otthon találjuk 
főzés közben. A férje vagongyári 
munkás. Nehezen, de élnek. Azok 
után, amim a múltban keresztülmen­
tek, valóságos csoda, hogy így meg­
vannak. A férje régi mozgalmi em­
ber, 44-ben a németek bebörtönöz­
ték, de megszökött és a partizánok­
hoz csatlakozott. Két gyermekük 
van, a nagyobbik fiúk még fogság­
ban. A napokban írt, hagy éten vám 
hazafelé.

— Magáim köszönöm meg tevéi­

ben Rákosi Mátyásnak — hádálko'1 
dik Vajdáné. — Ki tudja, mennyit 
kellett volna még várrom rá, ha ö 
közbe nem jár.

Fohárneművarródába térünk be a 
Péterfia-utoám. Szabó Margit varró- 
aSztalikája mellett dolgozik- Gyermek 
ruhákat készítenek, s a leendő asz- 
S'ZKxnykia nagy szeretettel ölt össze 
minden egyes darabot: nem fél az 
anyaságtól, házasság utáni gondok­
tól.

— Tudom, hogy a 3 éves terv 
olyan jólétet teremt majd — mond­
ja mosolyogva, — hogy öröm anyá­
nak lenni. Gyermekeink már na­
gyon boldogot lesznek. Karácsony­
kor less az esküvőm, magát jé meg­
hívom _ teeri hozzá tréfásan. — 
Meg kell ígérnem, hogy okvetlen ott 
lessék.

A moziból jövünk ki, mikor Nádas 
Józsefnéval teíálíoziumik. Takarítónő, 
a férje előző nap jutott állásba.

—- Most vagyok negyedszer vagy 
ötödezör moziban, •— újságolja gye­
rekes őrömmel, -— a régi világban 

'még az utcára Se naigyon mentem 
ki. mert rongyokban jártam. Ma 
egészem másképpen van. Higyje el, 
olyan jólesik az egész hónapi robot 
ulán egyszer moziba elmenni.

— Lesz, ez még sokkal jobban is, 
— mondjuk.

•—- Tudom én art, -— mondja kéz­
fogás közben. — A kommunisták, 
megvalósítják, amit ígérnek.

A dolgozó nők támogatása pedig 
elősegíti annak teljesedését,

PEARL BUCK: „AZ ÍGÉRET“
Pearl Buck legújabb regénye, ,-Az 

ígéret“ egy be nem váltott Ígéretről 
fizol, de mint regény, sokkal többet 
nyújt, mint amennyit ígér. Témája 
nagyrészt eltér eddigi müveitöl- 
mert a legközelebbi múlt Kínájába 
vezet bennünket. Szerelemről szól, 
amely egy modern nevelönö, előkelő 
származású kínai leány és egy egy­
szerű, de ösztönösen felfelé törekvő 
katona között szövődik. A háti ér a 
burma.1 harcok viharos, erősen tra­
gikus hónapjai. Pearl Buck olyan 
csodálatos művészettel és olyan egy­
szerűséggel rajzolja meg a lelki for 
lyamafot, amely kétségkívül a világ- 
irodalom jelesei között bizosít he 
lyet Számára-

A könyv a. Dante kiadásában je
leüt meg.

DEÁK ZOLTÁN:
„EGYETLEN SZEREP

Deák Zoltán regénye vidéki vá­
rosban játszódik, de aki azt hiszi 
Logy a magyar vidék számos regé­
nyéből ismert sablonos képét kapja, 
az a legkellemesebben csalódik.

' A regény témája a fiatal, harmad­
rangú kis színésznő és a»z öregedő 
férfi szerelme. A történet háttere 
vidéki kisváros á maga küiínően 
rajzolt alakjaival, a törtetőkkel, a- 
kicsinyes infrikuSokkal, Színésztekkel, 
nz újságíróval, aki a regény har­
madra főalakja, mert tőle tudjuk 
míg a szerelmi történet kifejlődését, 
tordulatait, aiz ő rendkívül szellemes 
fanyar, részben fetaöbbséges kom­
mentárjai ismertetik a pillanatig 
sem lankadó érdek'ességü csenié- 
n vek ftt.

Délidőtájt áliialában egy kit) szél' 
ctend szokott lenni a községházé 
kon, A sámsonin délben sincs:

Óvári János
úriszabóságát
ÜSS I»! nyitotta,

Bélája! Mm-nkéstl a a, ízássú íagyn

községháza szép, modern épületének 
hosszú folyosóján asszonyok, ügyes­
bajos dolgaikat intéző, parasztok áll­
ják végig s bizony Outi Gergely bíró 
elv társnak alaposan fő a feje a „bL 
rószobában", hogy mindenkinek ki 
elégi tőén el tudja intézni az ügyét 

Gutí Gergely 57 éves, 1946. ápr,
1. éta bíréskod k, de már 1934- 

bem is községi képviselő volt. 
Már 19t(t-ben „komunista elvű em­
ber“, sőt az 19-Ubben, amikor a Szo" 
eiládemokrata Párt 10 titkos S'ámso 
ni tagja- közt szerepel a neve.

— A 19-es-kudarc után Moldva" 
ba internáltaik — Sorolja a még ma 
is vil'ioigószemü, takaros bajuszú, 60 
fel közeledő sámsoni főbíró. A 
nyolchónapos moldvai internálásban 
osztozkodott vele régi fegyvertársa, 
s most a sámsoni községházán hiva­
tali társa: Gábor Lajos törvény 
bíró is.

A felszabadulás után pénztárnak 
lett az erős munkásmozgalmi múlt­
tal rendelkező kommunista község­
ben, ahol a párt augusztus 31-én is 
abszolút többséget kapott és 

havi 6 pengőért szolgálta a köz­
séget.

Ez év május elsejéig 31 Ft 26 fil­
lér volt a .fizetése, .ettől kezdve U)0 
forint lisztéletdíjat kapott, míg 
most Rajk László be lügyminiszte 
el y társ nagyjelentőségű in térti edése 
folytán augusztus elsejétől vissza­
menőleg a X. fizetési osztály 80 Szá­
zaléka: 199 forint 20 fillér a fize­
tése

Két hold földje volt eddig s most, 
az 19*5-ös földreform során kapott 
hozzá öt holdat: Egyedül gazdálko­
dik a kis 7 holdas gazdaságban, a 
fia még oda van, a Krim-félSzigeten.

,— Mi a véleménye Rajk elvtárs 
nagyjelentőségű rendeletéről, mellyel 
rendezte a községi bírók, meg pénz­
tárosok fizetését?

— Bizony, nagyon ránk fórt ez 
. rendezés. Eddig az voll a hely­

zet, hogy csak módos gazda, zsíros- 
paraszt lehetett bíró, aiki otthon 
amúgy som dolgozott a gazdaság­
ban, vagy pedig meg tudta fizetni a 
napszámosokat.

— .Most is lenne nem egy nagy- 
gazda Sámsonban — kapcsolódik be

a beszélgtesbe Gsépfee Gyula fő­
jegyző elvtárs, a község népszerű, 
agilis kommunista jegyzője, — aki 
szívesen fizetne azért a községnek, 
hogy bíró lehessen.

Persze, az ilyen bíróságra a köz 
ség, s nem utolsó sorban a falu 
zömét kitevői szegény és kisusr 

rasztság fizetne rá.
Guti Gergely bíró elv társ minta­

képe a- jó községi főbírónak: most is 
rögtön megragadja az alkalmat, 
hogy elpanasziolja községe legége­
tőbb problémáit.

— Dt van rögtön a földügy. 2800 
—2900 hold földet osztottunk ki 830 
családnak, de még így is

vagy 300 család föld nélkül ma- 
1 radb

Minél előbb révbe kell juttatni őket 
s áttelepíteni a Dunántúlra, a haza- 
aruló svábok helyébe,

- Az aszályos nyár nagyon meg­
nehezítette az állattartó kisparász” 
tok, gazdák helyzetét. Egy kereszt 
csutka 20 forintba kerül, egy má­
zsa lucerna 100 forint, csutkával 
t-gy bélre elég egy tehénnek. Sorra 
adják el az egy-két jószággal ren­
delkező nincstelen szegény para sztok 
a teheneket. Egy-kélSzáz ember, 
me,g szegény parasztasszony abból 
gűz ül össze néhány fillért, hogy pár 

tejet naponta bevisz a városba. 
Újabban a váruícaj tejcsarnokhoz 
terelik őket s ott keli áron alul eh 
adniok a tejet. Rosszul' jár a városi 
logyaszLó is s méltán eléged etl-eriikcd~ 
ivek a sámsoni tejesaieszonyok.

A kommumsía bélügyminiszter 
nagyon okosan telle, hogy fizetést 
rendelt a község, a nép bajával így 
törődő Gutj Gergelyeknek: 

a magyar demokrácia számára 
egyáltalán nem közömbös, hogy 
ilyen parasztemberek, újgazdát 

vezetnek-e egy községet, 
vagy pedig 40—50 holdas, önző. fia­
ttá nagygazda érdekeiket a falu 
egyetemes érdeke elé helyező zsíros 
parasztok.

ÚJLAKI LÁSZLÓ

Asszonyok postája
Papé Nóra, Debrecen. Házjaatóg 

kérdésében a leguehesebb tanácsol 
adni. Mi' azt hisszük, jól választolt 
és reméljük, nemcsak jó férjet, ha­
nem munkájában segítőtársat és 
megértő kollégát kapott,

Kelemen Andásné, Kaba. Kérését 
előterjesztettük is pártban, de eridő- 
■szerint a munkakörben, amire ajánl­
kozott, ninos üresedés. Írja meg 
egyéb képzettségét talán más mun- 

I kakörben el tudjuk helyezni.
Ádám Léinké, Debrecen. Ilyen 

esetben legjobb orvoshoz iforduilini, 
mert a szomszédasszonyok bár­
mennyire is jót akarnak, képzettség 
híján csak árhatnak. Nem beszélve

arról, hogy mint iuriiaeláa, bünte­
tendő cselekmény, mégha egyszerű 
karistbadi kúráról is vas. szó.
M. Kovács Lajosné, Jóssá- Az ügy­
ben eljártunk, de szükséges, hogy a 
hét valamelyik napján személyesen 
is felmenjen a OTI-ba,

Kötözz Erzsébet, Hajdúnánás 
Beküldött ételreceptje igen jó, a.'ka- 
lomadtán közölni fogjuk. Kár, hogy 
éppen a nyári idényre való ételről 
van szó.

Tóth Éva, PüspöMatMüty. Kórdóee 
ezddőszerint nem aktuális. Egy hó­
nappal később szívesen válaszolunk 
a felvetett problémára.

A MEMOSz, a tánc
— és az Első Takarék

Kötőgépet
10-es számút w

megvételre, esetleg 
bérbe keresek

Ajánlató! ^KOTOGÉP* je igére a kiadóba

rolefta, matracgrádli, afrik,
>9 szalmazsák és mindennemű 

kárpitoskellékek nagy választékba $

if^0^151 (Wiener), Kess siti*»«I tea 11

Már második éve folyik a harc 
a, MÉMOSZ és a Debreozeni Első 
I aikarék között — két szobáért. 
A Takiairékniak a Piac-utca és Kos.

I su'l'h-utca «árkán lévő házában 
van két kiégett szoba, amelyet a 
MÉMOSZ megkapott a laká-shivia 
táltól* A Takarék 1946 őszén az­
zal az , indokolással, hogy az idő 
már nem alkalmas a renoválásra, 
tavaszra halasztotta a helyiségek 
kijavítását, tavasszal pedig közölte 

I a MÉMOSZ-szaJ, hogy yiz iniiézeí 
I an3 ági erejét meghaladják a re 
no válás költségei. A MÉMQSz e-zre 
azt a választ adta, hogy fetvecz: 
újjáépítési k öle Sünit a helyiségek 
rendbe hozására, de a Takarék 
közölte, hogy tulajdoniképpen jo­
gilag a helyiségek' nem illetik 
™e8 a MÉMOSz-t, a lekáshivatal 
kiutalása nem érvényes és minél 
hamarább adják át a helyiségek 
kulcsait az intézetnek.

A kulcsokat a MÉMOSZ nem 
! dia át, hanem e!haiáirozta, tiogy 
végre tisztázza a hel}'zefet és az 
ál irogatások helyett felkereste az 
In lőréi vezérigazgatóját, Takaró 
(lyulát. Az egész ügynek a leg- 
'latiulságO'sabb mozzanat® ez a 1a. 
nácskozás volt- Takaró « tárgya­
lás kezdetén jogi fejtegetésekkel 
akarta bebizonyítani a küldőit- 
ségnek, hogy a helyiség nem az 
övék- A küldöttek nyugodtan vé- 
SigihaügätiAk, aztán Böert.w ev.

saÄ

— Itt arról van szó, igazgató 
úr, tiogy a munkásság szervezetei 
mapról-napra növekednek. Nekünk 
helyiség kell, hogy ktelégilsük a 
munkásság kulturális igényeit- 
Nekiülik ez a palragrafus a log* 
fontosabb.

1 akaró kifejtette, hogy bár ö is 
helyesli a munkásság- kultúrálódá- 
s«t és szórakozását, de azért az 
a ,niaSy tánc és lárma, ami a 
MKMOSZ helyiségeiben nap mint 
nap végbemegy, már kicsit sok és 
hogy úgy mondja, a csendrencte
leibe ü^;köíik:

lehat az a bizony oB asög ki­
bújt a zsákból. Nem is az a leg­
nagyobb baj, .hogy a jogi helyzet 
„zavaros«, nem tt Takarék sze­
génysége hátráltatja a helyiségek 
renoválását, de még nem is az 
építkezésre alkalmatlan évszak. 
Egyszerűen az a baj, hogy a 
munkásság Sokat táncol és főleg, 
hogy °if táncol, ahol azelőtt az 
Uri kaszinó volt, »hova azelőtt 
csak a kiváltságos földi halandók 
lephettek be. Mert az urak is tán. 
coliak ott és néha még sokkal 
nagyobb láriná csaptak, mint moV 
a „prolik“.

Szőrm,ebundát
VÁGÓTÓL

PiaML 31, Széchenyi-ir sarok
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SZAKSZERVEZETI HÍREK
A nyomdászok mindkét vezetősé­

ge vasárnap délelőtt 9 órakor fon­
tos ügyekben ülést tart. Pontos 
megjelenést kér az elnökség.

Akik cipőutalványt kaptak a szak­
maközi titkárságtól, 3ö"ig okvetlen 
, áHoak be, mert érvényét veszíti. 
L'gyanosak azok is, akik a Hangya* 
nál félretétették a cipőt. — Fókosz 
és Ufosz könyvekre kiadott bakancs- 
utalványokat 30-ig okvetlen váltsa 
ki mindenki, mert érvényét ves-zíti, 
— Szakszervezeti választmányi ülés 
szerdán 4 órakor. — Famunkások/ 
Újabb rajztamfolyamot indítunk, je­
lentkezni lehet a titkárnál. Saját 
rendezésünkben könyvelési tamfolya- 
mot szervezünk, elvárjuk a tömege® 
jelentkezést. Tipuscipőt még lehet 
kapni hétfőn és , kedden (férfiba* 
kanc9, női félcipő és gyermekcipő). 
Jelentkezni keli' a titkárnál. — 
Fékosz (kertészszakosztály felkéri a® 
alant felsorolt tagjait, hogy hétfőn 
8 órára a szakszervezeli székházban 
az ügyvezető elnöknél jelentkezze­
nek: Jeremiás ihályné, .Nagy Mik­
lós. Nagy István, Mráz And rág. 
Szláma István Nagy János hozizá- 
lartozája. — Fékosz megyei titkár­
sága felhívja a kishaszonbérlőket, 
akiket a földtulajdonosok hátralékos 
bérlet miatt bepereltek, illetve per 
alatt állanak, továbbá akiknek akis­
haszonbérletét indok nélkül feiimond- 
lák, jelentkezzenek a Fékosz titkár­
ságánál, Arany János-u. 2. sz. I. 
em. — Fékosz kertész szakosztály 
felkéri azon tógáit, akik a tervbi- 
zoítságba lettek delegálva, kedden 2 
órakor a szakszervezet székház Fó" 
kosz irodában feltétlenül megjelenni 
szíveskedjenek. — Gépjárművezetők 
szakszervezete ma 9 órakor vezető­
ségi, 10 órakor taggyűlést tart. — 
Fodrászmunkások hétfőn 6 órakor 
vezetőségi ülést tartanak. Bizalmiak 
és üzletzáróraellenörök mggjelenése 
kötelező. — Dohánygyári nyugdíja­
sok és nyugbéresek csütörtökön 
3-kor taggyűlést tartanak. — Élel­
mezési munkások kedden 5 órakor 
bizalmi ülést tartanak — Szakszer" 
vezeti Tanács iskoláját végzettek 
helyi csoportja Szerdán 6 órakor 
taggyűlést tart- — Hírlapierjesztő 
munkások hétfőn délután 3 órakor 
taggyűlést tartanak. Megejelenés kö­
telező! — A kereskedelmi alkalma­
zottak szabadszakszervezete szék­
hazában. Kossuth-utca 51. szám 
alatt kedden délután 6 órai kezdet" 
tel kultur és Szakmabeli előadás 
lesz. Természettudományi előadó: 
dr. Both György akadémiai tanár, 
szakmabeli előadó: Blattuiczky Gyu­
la. a Harsányi-cóg" alkalmazottja. 
Látogatás díjtalan. — A kereskedel­
mi alkalmazottak szabadszakszerve" 
zetének kultúrbizottsága 23*án fél 6 
órai kezdettel kultúrbizoHsági ülést 
tart. — Magánalkalmazottak szak- 
szervezete felhívja összes tagjainak 
figyelmét rra, hogy cipőutalványok 
átvétele véget milelőbb jelentkezze­
nek a szakszervezetben.

Anyakönyvi hírek
Születések: Szöllősi Sándor gép­

lakatos, Júlia5 Kemény János gaad., 
István; Caahócri Mihály gazd., Mi­
hály; Bail ácsi János gazd. alt-, 
Mária; Szigeti István ím., Katalin; 
Bánhidi László gyárim.. Gyöngyi; 
dr. Gál Imre egyetemi tanársegéd, 
András; Labanc István rendőr, Er­
zsébet,

Eljegyzések; Atioziki Jánoó—Szi­
lágyi Erzsébet* Pénzes Bálint—Vi 
rágós Zsuzsanna.

Házasságok: Szabó Kálmán—-Kő­
rizs Irén; Kuhajda Mihály—Bakai 
Vilma; Varga László—Rácz Erzsé­
bet; Nutzer László—Varró Julia; 
Csáti Sándor—Farkas Mária; Valkó 
Tibor—Tardi Zsuzsanna; Kuzmiák 
Miklós—Kuglea* Teréziái Molnár 
Miklós-^Kis® Éva; Balázsi Imre— 
Bácz Margit; Bárándi László—Bé- 
ksj Erzsébet; Kovács Lajos—Soltész 
Anna; Zádor Jenő—Nánági Etel; 
Polgári József—Balogh Sára; Far­
kas Gyula-^-Berki Irn- Kiss József 
—Gergely Róza.

Halálozás: Kegyes Jánosné Varga 
Mária, 24 éves, Piac"dülö 28.

Irhabundát
Igolcsóbban

BARKÓ-tól
PIAC-UTCÁ 79 sz.

IDŐJÁRÁS: Mérsékelt ketefl,
délkefeiti szél, déli, délutáni felhő- 
képződés, egy-kéf helyen kisebb 
záporeső leheÁ A meleg tovább 
tart.

A Nemzeti Bizottság pojilikai 
megbízhatóságot igazoló küldött­
sége 22-én dióin lón ,2 órakor a 
Városháza I. em. 34. számú tér. 
méhen ülést (art. Az érd rikolt fe. 
lek -megjelenése feltétlenül szüksé­
ges.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 
6 óráig vesz fel a kiadóhivatal.
fBajcsy-Zsilinszky-ntca 16)

A debreceni állami építőipari mű­
szaki középiskola igazgatósága érte" 
siti az érdekelt IV. középiskolát vég­
zett, de 18. életévét he nem töltőt! 

-tanulóifjúságot, hogy! a Debrecenben 
október :l-én megnyitó és a buda- 
peisti építőipari műszaki középiaso* 
Iával, teljesen azonos "építőipari mű­
szaki középiskolai I. osztályát meg­
nyitja. Felszólítja az érdekeiteket, 
hogy felvételre legkésőbb szeptem­
ber 25*í|> jelenkezzenek az iskola 
igazgatóságánál. (Debrecen, Szécha- 
nyi-utoa 58.) Délelőtt 8—1 óráig és 
délután 4—6-ig.

Mérő tánciskolájában Kossuth- 
utca !• új tánctanfolyam 22-én 
esty 7 órakor, (x)

Ismeretlen autó elgázolta Parii 
Irén Wesselényi-utcai lakost, ami­
kor az Árpád-téren haladt keresz­
tül. Kopoyaalapi töréssel a klini­
kára szállították.

A MÁV mű-helyi SZIT-csoport 
színjátszógárdája vasárnap délután 
5 órai kezdettel a Csapókeríi Kör" 
ben vendégszerepei. A „Bűvös szék1’ 
című bohóza kerül színre.. A szin- 
játszógárda vezetősége ezáltal1 is sze­
retettel meghívja az elvtársiakat s 
elvtársnőket 9 minden érdeklődőt. 
Belépődíj nincs. Műsor megváltása 
kötelező-

Nikolinoldatot ivott GiruS Olga 
20 éves Reáliskola-utca 6. szám 
alatti lakos, mert otthon, szerinte 
'teljesen igazságtalanul egyik hoz­
zátartozója megsértette.

Éjszaka hatolt be Tőkés János 
Besze János-ulea 7. szám alatti 
udvarába ismeretién tettes és egy 
káplár mehet 100 forint értekben 
ellopott.

Feljelentést tett Fürst László 
Hatvan-utca 6- szám alatti lakos 
Szabó Gyula kovácsmester ellen, 
aki telepéről egy vassínt 300 fo­
rint értekben ellopott.

„B‘‘-listások átképzése. „B“-listá* 
sok részére újabb szövötanfolyam 
fog megindulni. Felhívom a 0 átkép­
zésre jelentkezőket, hogy .a hivata­
los órák alatt, Burgundia'utoa 1., 
II. emelet 16. alatt a közmunkaügyi 
felügyelőségen jelentkezzenek. Vár­
megyei közmunka felügyelőség.

GtS'Scr foto gyermekfelvételei 
örö.mel jelentenek. Piac-utca 43. 
Svelifs-palola. fx)

Uj bélyeg. A közlekedésügyi mi­
nisztérium a békeszerződés életbelé­
péséinek alkalmából új 60 fillére® 
bélyeget bocsát ki. A bélyeg sötét 
háttérből kiemelkedő térdelő női 
alakot ábrázol, jobb kezében béke" 
galambbal, balkezében pedig búza­
kévével. A nőalak felett a nap sti­
lizált képe látható. A bélyeg hétfőn 
reggeltől használható fel rendes 
postai forgalomba.

Szomszédjától kölcsönkéri la­
kattal zárta be lakását Oláh Ist­
vánná Hadházi-út 88. szánj alatti 
lakos- Amíg, a piacon járt, isme­
retlen tettes feltörte lakása ajta­
ját és egy pár cipőt a fizelkrény- 
ből ellopott.

Uj Ipari tanfolyamok kezdődnek 
szeptember végén. Cipészipari, férfi 
és nőiszabóipari. Szak rajztanfolya­
mok mellett a szövőipari mester- 
képző tanfolyam i® megindul. Ezen­
kívül érettségizettek részére külön 
490 órás szövőipari tanfolyamot 
rendeznek. A tanfolyamokra je'ent 
kezni é® bővebb felvilágosítást kér­
ni Szöőr József ipariskolai igazga­
tónál lehet Burmndia-xjtcs 1. team 
.tinit

Engedély szükséges a faszállítás­
hoz. Értesíti a városi tanács az ér" 
dekeiteket, hogy az 231.990—1947. 
F. M. Számú rendelet értelmezésié 
szerint a hatósági engedély alapján 
kitermelt minden faanyagot, tehát a 
fasorok, facsoportok, szélfógópász- 
ták és tanyafásitásokból kikerülő 
faanyagot is, ,a helyszínéről elszál­
lítani kizárólag a terület fekvése 
szerint illetéke® állami erdőgondnok- 
ság állal kiállított igazolvány birto* 
kában szabad.

Motorkerékpárjával felborult és
súlyos fejsérülést szenvedett Szűcs, 
Teréz földest lakos- A klinikán 
vették ápolás alá.

Ismeretlen kettes hatolt be özv 
Bodolai Jánoené Fanesali-út 60. 
sízám alatti , lakásába és 1000 fo­
rint értékű rádióját ellopta.

Poloskalrtásf ciángázzal vagy 
tökéletesen szagtalan kontakt­
eljárással újból vállal Boczkó ve­
gyészmérnök, Rákóczi 25. (x) 

Hirdetmény. Október 31-én a 
Debrecen Lencztelepi Földműves, 
szövetkezet B ellege'.ő 241. szám 
alatti telepén modern, újonnan 
felszerelt szeszfőzőjén a pálinka- 
főzést megkezdi. Törkőmedencék 
és cefrekádak megvannak. Szíves 
támogatást kér az Igazgatóság, (x)

Orvosi hír. Dr. Szerdahelyi 
László belgyógyász magánbetegek­
nek ismét rendel. Burgundia 13*
W

Ellopták a kerékpárját Csíkos 
Éva Bösizörményi-út 20. szám 
alatti lakosnak, míg beiratkozáson 
az egyetemen a dékáni hivatalban 
járt. Feljelentésében kijelentette, 
hogy csakis a helyzettel ismerős 
vihette el a 750 forint értékű gé­
pet.

Téli meleg szvetterek, zoknik, ha­
risnyák kis hibával olcsón. Pető 
kézimunkaipar, Szent Anna-utca 10.

00
Református istentiszteletek. Nagy­

templom 8 óra: dr. Barabás: 10 ó: 
dr. Ferenczy K.; Kistemplom 9 ó: 
Líray S., 11 ó;,Szenes L., 5 ó: dr. 
Kalmár I.; Kossuth-u. templom 10 
ó: dr. Balogh J., 4 ó: Pógyor L; 
Mester-u. templom 9 ó: Serényi J., 
4 ó: Szécsi A.; Ispotály 10 ó: dr. 
Farkas P.: Árpádtéri templom 9 ó: 
dr. Htgyaljai Kiss G„ 3 ó: Kürthy 
K.; Homokkerti templom 20 ó: Ko­
vács József, 5 ó: Kovács Józ®ef: Sza*' 
badság-telepi templom 10 ó: Sipos 
Károly, 3 ó: Sipos K.; Csapókerii 
templom 10 ó: Mihó M., 3 ó: Ko­
csis E.; Kerekestelepi templom 10 
ó: Madarász J., 3»ó: Madarász J.; 
Egyetemi templom 11 ó: dr. Kal­
már L.; Nyulasi áll. isk. 4 ó: biblia" 
óra; Auguszta -szán. negyed 10: Tö­
rök; Klinikák: Koncz és Török: Köz­
kórház: Éoncz; Tégláskerti á-il. isk. 
10 ó: Zsiros J.J SEoboSzlai-út 5 ó: 
dr. Farkas P.; Rákoátelepi gyűl. 
ház 9 ó: Guti Gábor; Wolaffka't. ol­
vasókör 3 ó: Pefcrikás Á.; Fogház 10 
20 ó: Kántor J. —- Tanyai, istentisz­
teletek: Oncsa-telep 3 ó: Herényi Jri 
Hatvanulcaikert 5 ó: Széoai A.; Lu- 
kaháza 9? Hármashegy 11 ó: Mod* 
nár Lajos; Kösélyszeg 10 ó: Kiss 
András; Pallag 9, ombostanya 3 ó: 
Saabé Endre; Perec-dűlő 9, Ondód 
I. Kádár-dűlő 11 ó: dr. Bápoltv Á.; 
Ujlélai-úti isk. 3 ó: Sbitos F.; Fan* 
csika 10, Nagycsere 3 ó: Nagy Sán­
dor: Pác 10 ó: Pál Antal; Mézes­
hegy 2 ó: Pál Antal.

Hirdetmény. Felhívom a szántó­
földi művelés alatt álló földbirto­
kok tulajdonosait, haszonbérlőt, 
részesműwlőt, illetőleg a gazda­
ság vezetőjét vagy gondnokait, 
hogy a kukoricatermés letörése 
után visszamaradó szár-részeket 
a kukorica letörésétől számított 
nyolc napon belül, a későn-érő 
kukoricánál, pedig legkésőbben fo. 
lyó évi október hó 15. napjáig a 
rendes gazda gondosságával vág­
ják íe és takarítsák' be. Aki a 
fenti kötele-ző munkálatok elvég­
zését önhibáján kivül elmulasztja, 
kihágást követ eV és, 1800 forint 
összeg erejéig büntethető. Városi 

,'XawAe*.

A kereskedelmi alkalmazottak 
sazkszervezetnek kulturális előadá­
sén dr. TóHh Ervin tartott előadást 
a magyar képzőművészetről. A ha* 
talmas anyagot vetitott képekkel il­
lusztrálta 8 a különböző művészi 

.képeket a közönség nagy elismeréssel 
fogadta. A művészeti előadást szak­
mabeli plőadls követte, ahol Hor­
váth Károly az aluminium térhódí­
tásáról beszélt. Előadás-ábó nemcsak 
a ktünő szakember ismerete tűnt ki, 
han-em a szakma szeretető ia. A 
jelenlevők nagy tapssal jutalmazták 
ikereS előadást.

Nyírábrány községben október 
4-én országos állat- és kirakodó­
vásár lesz, vészen (bites helyről Sza­
bályszerű marhalevéllel ellátva 
mindenféle áltat felhajtható-

Nyolcvan forint pénzbüntetésre 
ítélte am egyesbíró Hajdú Imre liaj- 
dúsámaoni gazdálkodót, aki zsírbe- 
szolgállatási kötelezettségének nem 
tett eleget.

Felmentette a népbírőság ötös kü- 
löntanácsa Csongrádi András volt 
sátoraljaújhelyi rendőrt, akit azzal 
.vádoltak, hogy Semjén községben a 
demokrácia eile.n izgatott és a köz- 
társasági elnököt szidalmazta.

Besurranó tolvaj ellopta Job­
bágy István, Magoss György-tér 
18/c. szám alatti lakos hegedűjét-

Elejtették a vádat a „Szabolcsi 
Kis Újság“ szerkesztője ellen. A 
népügyészség vádat emelt dr. Simon 
Tamá®, a „Szabolcsi Kis Újság“ cu 
nyíregyházi .lap munkatárs-a elten 
azéft, mert a múlt nyáron OroS 
községben a'demokrácia ellen úszító 
beszédet tartott. A tegnapi tárgyalá­
son a tanuk va-l-lomás-a nem igazolta 
be a vádat ® így az ügyész a vádat 
elhitette.

Áikulcsos betörő hatóit be Szat­
mári JózSefné, Laktanyatetca 3. sz. 
alatti lakásába, ahonnan ruhane" 
müt, aranyórái, ékszert lopott össze 
mintegy 5000 forint értékben.

Boczkó vegyészmérnök értesíti 
megrendelőit, hogy sikerült besze­
reznie a tökéletesen szagtalan 
kontakt-anyagot, amelynek fel- 
használásával jótállás mellett vál­
lalja inlézmónyek és magánlaká­
sok .tiszta, gyors, olcsó Méregtele­
nítését- (Rákóczi 25-) (x)

Az áramszolgáltatás korlátozása. 
Tiszteletiéi értesítjük a- villamos 
áramfogya-Szfó közönségünket, hogy 
hálózatunkon eszköz’endő javítások 
miatt vasárnap 7—-15 óráig a követ­
kező helyeken az áramszolgáltatás 
szünetelni fog: Wesselényi utca, — 
Zrínyi utca, Budai ÉzSaiáa utca 
eleje, Baranyi utca, VámospércSi út, 
Szabadsá.gtelep, MÁV Kolónia, Bocs­
kai tér, Csillag utaa, Pacsirta utca, 
Loránlífy utca, Csapó utca vége, 
Árpád tér, Bercsényi utca, Rakov" 
szky utea, Dobozi utca, KincSe-s- 
hegy, Csapókért, Nyíl utca, Homok 
utca, Apafi utca, Kassa út, Kafz- 
t-elep, Hadházi, utca, Kórház utca, 
Simonyi út páratlan oldala, Nagy* 
erdő és Pal-lag'puszta. Debrecen vá­
ros Elektromos és Gázmüvei,

Varrógépet becseréljük, szaksze­
rűen javítjuk- Rádió, kerékpár- 
javítás. Bőripari gépek, szabó és 
női gépek. Külföldi kerékpárok 
Horváth Tihamér műszerésznél, 
Hunyadi-utca 19. fx)

Hirdetlmény. Felhívja a városi 
javadalmi hivatal az összeg hely­
beli é® vidéki síz őlő birtokosak at, 
hogy Debrecen város területéről 
származó idei termésüket a szü- 
retelési munkálatok befejezését kö­
vető nyolc nap alatt a városi adó­
hivatalban (fogyasztási adóügy- 
os.ztá-ly, földszint) jelenteék be. 
A bejelentésnek a. tulajdonos ne­
vén és a szőlőterület fekvési he­
lyén kívül még a hordók egyen, 
kénti űrtartalmát, valamint az 
egyes hordókban elhelyezett ter­
melt ^tor pontos mennyiségét és a 
szüretelési munkálatok befejezésé­
nek időpontját kell tartalmaznia. 
A bejelentés elmulasztása jövedéki 
kihágási eljárás megindítását von­
ja maga után.

Zománcozott és folytonégő

kályhák
3 l e són beszerezhet ő
I ó T H GYŰLA^ya $ k e re $ k e dés 

VAROSHAZA

SZÍNHÁZ
NAGYKOVÁCSI ILONA 

ÉS POLGÁR TIBOR 
DEBRECENBEN

Nag.ykovácsy Hona és Polgár Ti­
bor, Magyarország legnépszerűbb 
müvézspárjai okóber -Lén, szómba* 
ton este Debrecenben, a Debreceni 
Újságíró . Club müvéézestjén fellép 
áz Arany Bikálian. Nagykovácsi 
Ilona müsorán-ak első részében Ju­
hász Gyula Józscf Atóila és Ady 
megzenésített költeményeit adja. elő, 
a második részben pedig a rádió­
ból jólismeri népszerű slágereket 
énekli. Polgár Tibor, a rádió zenei 
igazgatója kíséri, de ezenkívül Ön­
álló számokkal is szerepel. A hang­
verseny iránt már eiőra is nagy 
érdeklődé® nyilvánul meg s így a 
jegyeket már a hét közepén élővé 
tolben fogják árusítani.

Madarász László, ai országa®
hírű tenorista debreceni első fellé­
pésére október közepén, a „Cigány- 
szerelem“ rcprizén kerül sor. (x)

25"én nyit a színházpénztár. A 
színház titkárságán változatlanul to­
vább folynak a bérlet jegyzések. A 
péntek esti doigozóbérletek, vala­
mint a bemutatóbérletek már csak 
páholyülésre kaphatók. Tetszés Sze­
rint jegyezhetők azonban a keddi 
doigozóbérletek és a'kedd, csütörtök, 
szombati előadásokra érvénye® szel- 
vénybérteteik. A színház pénztára 
25"én nyit s ettől az időtől \áltan- 
dóan a közönség rendelkezésére áll.

(x)

Megnyitja kapuit 
az élet iskoüája

A jövendő háziasszonyai számára 
állította fel a földművelési kor­
mányzat a gazdaasszonyképző isko­
lát Kishegyesi*út 3. alatt- Szép terv­
vel dolgozik ez az iskola; a múlt 
évben is öröm volt Iái ni a szorgal­
mas, mozgolódás!, amint a 1 nagy- 
leányok sütöttek, főztek, varrlak, 
takarítottak, zöldségfélét termesz­
tenek.

Iskolai egyesületeik: önképzőkör; 
cserkészcsapat, diákkaptár, szép 
eredménnyel működött. E tanévben, 
amely 22-én kezdődik, mint rendkí­
vüli tárgyat, háziipart is tanulnak 
a növendékek: vásznat szőni, ®us- 
kózni, fehérneműt varrni. Maguk 
varrják meg egyenkötényüket, ruha" 
jukat s ragyog a tisztaságtól a ház­
tartási konyha. Ha sikeresen elvég­
zi a hallgató az egyévps kurzust, 
mehet a mezőgazdasági leány kö­
zépiskola II. évfolyamára, aki pe­
dig nem akarja magát lekötni egész 
évre, az kél lélen ‘5—5 hónapig jár 
a gazdaasszonyképző iskolába.

Ingyenes felnőtt tanfolyamokat is 
rendeznek . az iskola keretében, ami 
azt jelenj, iogv egy fillért sem fi" 
zelnek a hallgatók. Kötő, szövő, 
suskó, kézimunka tanfolyamok ren­
dezése van tervbe véve.

iparos hírek
Az asztalos, kőművesmestereik« 

ácsmesterek, kőműves é® ácsiparos 
■szakosztály tagjai szegutalványaikat 
az ipartestületen, a hivatalos "órák 
alatt vegyék át. — A kárpitos szak­
osztály tagjai kartáesszeg utalva" 
nyaikat az iparteslületen vegyék át. 
— A uőiszabó é® rokonSzakinabeli 
iparosok kedden 6 órakor az ip&r- 
tesjülcten ülést tartanak. — A szíj­
gyártó, nyerges, bőröndös, köléí- 
gyártó és kefés "szakosztály szerdán 
5 órakor ülést tart. — A cipész szaik 
osztály hétfőn 5 órakor tisztújító 
újító ülést tart. — A villanyszerelő 
czakosztály hétfőn 5 órakor ülést 
tart. — A kovács szakosztály ked­
den 5 órakor anyagelosztás ügyé­
ben ülést tart. — A cukrász, mézes- 
kalácsos Szakosztály hétfőn ölkor 
ülést tart. — A kárpitos szakosz­
tály hétfőn 6 órakor anyagelosztási 
ügyben ülést tart. — A tetőfedő 
szakosztály kedden 4 órakor ülést, 
tart. — Az építőmesteri, kályhás, 
kőfaragó szakosztály kedden 5-kor 
ülést tart. — A lakatos szakosztály 
szerdán 5 órakor ülést tart.- — Az 
asztalos szakosztály szerdán 6 ker 
ülést tart. — A fárfiszabó iparosok 
bélósutalványaikat vegyék ál a Szak­
osztály elnökétől. Az árul nagykő" 
reskedői árbhn kapják. — A vasári 
és konfekciós ferfiszabók, valamin! 
Józsa, Vámogilércs, Mikepércs, Haj- 
dúsámson - iparosai klottbélésutailvá, 
nyaikat a sízakoSztálv elnökénél 'Sür­
gősen vegyék át.

N|V

íilt
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Pártélet
PÁRTNAPOK

Szsptsmber 21-án, vasárnap

AáfcBsitaíepi 4 órakor Sombor 
.Egon. Rokkantteíep 4 órakor Jako- 
biryi Béla, Wolalfka-telepi 5 órako 
Kárpáti László,

Szeptember 22-én, héttőn 
Dohánygyár fél 5 óra: Hears 

János.
Szeptember 23-én, kedden:

Rexgyár 12 óra: Balog* Elemér; 
fii zol lóság 1 ó:
Vagon.gyár 3 ó:
Bőrgyár fél 6 ó: Ősz József né; II 
Bőrgyár 3 ó: Husi József: Honvéd­
ség 3 ó: Kováig László, Megyeháza
2 ó: Faragó Mihály; Villanygyár
3 ó: Balogh Elemér; Pikóbőrgyár 
fél 5 ó: Konyícska György; !• Posta 
3 ó: Szabó István; Pályafemntartás 
fél 5 ó: Faragó Mihály; Auguszta 
ő ó: Porkoláb Katalin: Városháza 
5 ó: Kővári László; Nyúlás ti ó: Fa- 
ragó Mihály; Belváros I, ti ó: Ba" 
logh Elemér; Belváros. IV, 6 ó: Ma 
gyári G.; Törvényszék ti ó: dr- Pósa 
Péter; Vénkert fél 7 óra: Kővári 
László; Kerekestelcp fél 7 ó: Ko- 
nyicska György: Csapókért 6 ó: dr 
Jakobinyi Béla; Hajnal-utca 6 ó: 
Husi JózSef.

Szeptember 24-én, szerdán: 
Bútorgyár 4 óra: Faragó Mihály; 

rongálom 4 ó: Kárpáti László; Cl" 
pögyár ti ó: dr. Molnár Győző; 
Rendőrség 5 ó: V. Nagy László;

. Egyelem 3 ó: Weinberger Ernő; 
Belváros III. ti ó: .Balogh E cmér» 
Belváros II. ti ó: Faragó Mihály; 
Tégláskert 7 ó: Barátb látván, Sza 
hó József; Tudományegyetem ti ó: 
dr. Molnár Győző; HÉV fél 4 ó 
Szabó Islván; Szabadságitelep 7 ó: 
Magyari Géza; Rcndőrtanosztály 5 
ó: Tóth Mihály.

Szeptember 28-án, vasárnap 
Textilgyár 4 ó: Szabó István; 1 

/ami kórház ti ó: Nómeli József: 
Köztemető 12 ó: Kovács László; 
Szotyoríteicp 7 ó: Kulcsár Ferenc 

Szeptember 27-én, szombaton 
ÜV 1 óra: Nómeli József; Oil

1 ó: Kulcsár Ferenc; Szegényház
2 ó: B a rá Mi lakván,

Szepelmber 28*án, vasárnap 
Rákosi te lep 4 óra: Barbai Kál­

mán; RcMtantielcp 4 ó: Gergely Vik. 
tor, WolaHkatelep 5 ó: Weinberger

SPORT

Prőfeajáíékosok 
a D\ §C= Szolnok mérkőzésen

Az NB I- fordulójában a DVSG 
szabadnapos, a Szolnok viszont már 
le jászollá mára kisorsolt mérkőzé­
sét. Így a DVSG vezetősége úgy ha­
tározott, hagy a jóképességü fizol" 
noki együttest meghívja egy bairát-

______ ságos mérkőzés lejátszására. A szol-
Hübéresi Sándor; I nokiak a Vaeutae ajánlatát eifogad- 
Ménets János; l.j ták és így ma délután fél 5 órakor 

sor kerülhet a találkozóra.
Mindkét egyesületben több próba-

jláókost szerepeltetnek. A DVSG' 
ben helyet kap Szép is, aki csütöte 
tökön nem a legjobban mutatkozott 
be. A Szolnok több próbajátékossal 
érkezik. A DVSG összeállítása: 
Nagy (Móré) — _ Szilágyi 11., B 
Nagy — Teleki, Csárdás, Szabó II 
— Komlósi, Szép, Szabó II., Sidlik 
Vihar. A mérkőzést Páll Antal, ve­
zeti, határbírái Molnár és Vadas 
lesznek.

órakor a Stadionban; 
Szinészek-Ujságirók

Ma délelőtt nagyszámú nérzőlkö- 
zönség keresi fel a Stadion árnyékos 
nézőterét, hogy tanúja legyen a szi­
li észek—u j sági rók öss zecsap ásánaik.

mérkőzés izgalmakban, de humor" 
ban is fog bővelkedni. A színészek 
•együttesének összeállításában válto­
zás történt, mert megérkezett Debre­
cenbe a mérkőzésre Madarász 
László, a neves operaénekes is, aki­
vel nagyban megerősödött a színé­
szek csapata. Az újságírók is a leg" 
jobb összeállításban állnak ki, csa­
patuk ez lesz: Pinczési — Vadas,

Balogh — Vadas, Felkai, Márkus — 
dr. Fahidy, dr. Pál.ffy, Oltványi, Re­
ményi, dr. Pósa1. A színészek össze­
állítása még bizonytalan, mert mind 
játszani szeretne, a csapatban azon­
ban cfiak ll"en szerepelhetnek. A 
mérkőzést a fiatal játékvezető gárda 
kiváló tagja, dr. Gyöngyössy vezeti, 
határbírái Bánky Judit .és Turcsi 
Gitta lesznek. A szünetben női sta- 
télafulás lesz cigányzene mellett. A 
mérkőzést — 2 forintos — helyárak­
kal lehet megtekinteni.

A mÁ'V-KASE játékosai .ma dél­
után egy órakor indulnak a Kis' 
állomásról Nyírbátorba.

Szeptember 27-én rendezik meg a 
Debrecen válogatott—Magyar B,i 
válogatott ökölvívó- mérkőzést a Gso- 
konai-azubázbau, A visszavágóra 
másnap Nyíregyházán- kerül sor.

A Postás ifjúsági játékosai ma 
regigei 9 órakor a DEAG-páilyán ki' 
vétel nélkül jelenjenek meg. Erdei 
intéző. ' » 1 1

A Dózsa MADISZ I. játékosai va­
sárnap délután 1. órára a tüzérjük- 
tanyában jelenjenek meg.

MAV-KASE ökölvívók! Ma dél 
után fél 2-kor a kővetkezők legye­
nek a Kereskedő Táron iát előtt: Ma­
jor, Rózsa;, Aradi, Szász, Gáspár.

Havi előfizetési díj 10 forint.

A DEBRECENI CSAPATOK’ 
VIDÉKEN JÁTSZANAK

Ernő-
Nyomaléilitó»an felhívjuk a narV i 

napi előadók figyelmét, hogy a hét­
főn délután 5 órakor tartandó e!ö-

kerületj első osztályú bajnoksá­
gért folytatott küzdelmek fiorán. .A 
DMTE Kisváráén küzd a KISE el" 
len- A MÁVKASE Nyírbátorban 
nehéz mérkőzés előtt áll és csak tel­
jes erőbedobással szerezheti meg az 
értékes két pontot. A Postás Bal- 
kányba rándul ki, — ez a mérkőzés 
sincs előre lefutva. Nagykáldó Fe­
hérgyarmatot fogadja, ^Karcagon a 
BL’SE játszik, míg Ladányban rang 
adó lesz a PMÁV és a KMSE csa" 
patai között. dóríataj 11 k a mérkőzé­
sekre: Nyírbátor—MÁV-KASE 2:3, 
Nagykálló—Fehérgyarmat 3:1, Kar­
cag— BUSE 1:1, KISE—DMTE 0:2, 
Balkány—Postás 1:3, P. MÄV— 
KMSE 2:1.

A ma lejátszandó 11. osztályú baj­
noki mérkőzések: VAOSZ—Kaba 1:2 
Rendőrség—Dózsa MADISZ 3:0, 
Hajdús zobofizlói Barátság—Hajdú" 
szoboSzlói SE 4:1, Hajdúszovát— 
Debreceni Barátság 4:3, Harmónia 

DM LE II. 3:2, Derecske—

úszók évadzáró versenyüket. Az 
úszóverseny után barátságos méitkő- 
zs lesz az öregek—fiatalok között.

ÉJJELI ÜGYELETES SZOLGALATOT 
TARTÓ CYÓGYSZERTÁRAKi

Szeptember 20—szeptember 26"ig:
Arany Angya^ (Vörös Hadsereg- 
útja 50. és Sas (Hatvan-utca 66.).

Villalabást
3 szobásai keresek

klinikák közelében. Ajánlatot 
„ORVOS“ jeligére a kiadóba

Közgyűlési meghívó
Értesítem a Debreceni Vadásztársa, 

ság tagjait, hogy évi rendes közgyűlé­
sünket, szeptember hó 28-án 8 óra!
kezdette! a Déri-múzeum nagytermében 
tartjuk meg. Amennyiben azon a ta- 
gok határozatképes számban nem je­
lennek. meg. akkor ugyanazon nap 9 
órai kezdettel rendkívüli közgyűlést 
tartunk, tekintet nélkül a megjelentek 
számára.

Tárgysorozat; 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Évi jelentés 1946—47. évről. 3. Jeten, 
tés 1946—47 évi pénztári forgalomról, 
4. Vagyonleltár ismertetése, ö, Szám­
vizsgálók jelentése és felmentések meg. 
adása. 6. Vadászgazda évi jelentése. 7. 
Elnöki javaslat. 8. Beérkezett írásbeli 
indítványok letárgyalása 9, Tisztújítás. 
10. Költségvetés megaMapItása 1947— 
48 évre. 11, Vadászati rendtartás meg­
állapítása 1947—48, évre,

A közgyűlést megelőzőleg rendkívüli 
választmányi ülést tartunk. Tájékozta, 
fásul közlöm, hogy a pénztári szám­
adások a pénztárosnál megtekintés vé_ 
gett a közgyűlésig bárkinek rendel ke. 
zésére állanak, önálló indítványok s hó 
25-éri déli 12 óráig nálam adandók be. 
mert később beérkezettek ezori a köz­
gyűlésen nem lesznek tárgyalhatok.

Dr. Kövendy Lajos sk,, 
(x) elnök.

FÉRFI RUHÁI 
VÁGÓTÓL

Piac-ii. 33., Széchenyi-*, sarok

készítőn feiltet lenül jelenjenek meg, MÉMOSZ 8:0, Hajdúböszörmény
meit az anyag ezt megköveteli Ká 
tier osztály,

Párttitkárok figyelmébe! A propa­
ganda-osztály felszólítja a pártitká- 
rokat, hogy 22"én, hétfőn .délután 6 
órára a Kossuth-uica 23. szám alá 
(I. emelet, propaganda-oazllály) a 
kultúrvczelőket feltétlenül küldjék 
be.

A Magyar Kommunista Part cgyotc- 
mi hallgató tagjai szeptember 21-én 
vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a 
Párt Kossuth-utca 23 szám alatti he­
lyiségében taggyűlést tartanak. A ve­
zetőség felhívja minden egyetemi hall­
gató elvtáre figyelmét arra, hogy a, 
taggyűlésen feltétlenül és pontosan" je­
lenjenek meg. Különösen felhívják az 
egy etem bármelyik karára most clsci- 
ízben beiratkozó elvtársakat.

Polgár 2:1, Büdazentmihály—Hajdú­
nánás 1:3, Tiszafüred MÁV-KASE 
II. 3:0, Postás II.—.Balmazújváros 
5:3, Tiszátok—DVSG II. 3:2, Berek­
böszörmény—Püspökladányi KISE 
2:1, BUSE II.—Karcagi Haladás 
5:0, Kunhegyes—Sárrétudvari 3:1, 
Kunmadaras—Abádszalók 2:0, Kis­
újszállás—TöröKfi'zentmiiklós 6:1, _
Karcagi MÁV II—Báránd 1:4.

MAI LABDARUGÓMÜSOR

eStadion, 10 óra: Színészek—Uj 
iiagrrók (kihívásos). — Stadion, 3 
óra: Rendőrség—Dózsa MADISZ 

r?" bajnoki. — Stadion, 5 óra 
VAOSZ—Iíabai MTE, II. 0. bajno- 
kl- ■— DVSC-pálya, fél 5 óra: DVSG 

Szolnok barátságos. — Pozsony­
id pálya, fél 3 óra: D. Törekvés 
Textigyár, barátságos. — Pozso.ny- 
uti pálya, fél 5 óra: Harmónia- 
DMTE II., II. p. bajnoki. — DEAC 
pálya; fél 10 óra: Postás II.— Bal­
mazújváros, II. o. bajnoki.

A Pozsonyiéi sporttelepen kettős 
mérkőzés lesz ma délután. Fél 3

órával később. Tárgy: Beszámoló "és| KiWi”" jT8rekvé? 5 T*. a^k,ult 
- Textilgydrral csap ossze/mig fél 5

Órakor kerül sor a nagy érdeklődéa-

Feladási
Bajesy-Zsílinszkyütea 16. 

8 kiadóhivatalban.

APRÓHIRDETÉSEK
. Párttagoknak és havi előfizetőknek 

GO százalék kedvezmény.

Ifcladási
Szabadság" köny t/c-sbolt. 

Városháza épület.

SCHAFF
tánciskolában
(Sas ul 2) Ái uj tanfolyam meg­
kezdődött. Iratkozni még lehel 

Ma vasárnap:

táncbemutató

LEVELEZÉS
Független nő megismer­

kedne házasság céljából' ipa, 
roseal vagy vasutassal, idő­
sebb jeligére. 495

ALLAS

Jómegjelenésü nőket és 
tártjukat akvizituri munká­
ra magas jutalékkal, cnet- 
Ivg fixszel felveszünk. Gya­
korlottak előnyben, iiajcey- 
Zsilmszky-u. ló. Kiadóhiva­
tal, Jelentkezés' lehetőleg 8 

n óráig.

LA KAS

Kereskedő hírek
Az észeres szakosztály vasárnap I 

délelőtt 9 óraikor közgyűlést tart. 
Határozatképtelenség esetén egy

tisziüjítás megejtése. Megjelenés 
kötelező. — Textilkiskereskedök 
adókivető bizottsága hétfőn délután 
6 óraikor a Társulatnál ülést tart. — 
Fuszerfciskereskedők Aki még e hó­
napi adóját nem rendezte, há­
rom napon belül fizessen a szakosz­
tálynál. — Azok a kereskedők, akik 
a Ka&Síi-úbon árulnák (cipészek, 
textilkiskereskedök, sz-abök etb.) a 
Társulat kistermében, ma 10 órakor 
iparigazolványukkal együtt jelente 
kezzenek a helyofiztás végett. — A 
vaskereskedők szakosztálya hétfőn 
délután 5 óraikor nagyon fontos 
ügyben ülést tart.

Milderten a Néplapban!

sei várt Harmónia—DMTE II II. o. 
bajnoki mérkőzés.

Hajdúnánáson ma bonyolítják • le 
debreceni, miskolci és nyíregyházi 
versenyzők részvételével a Hajdúná­
nás teniszbajnoki címért folytatott 
küzdelmeket,

Az NB !. mai műsora: SZAG— 
MATE0SZ (1:3), Ferencváros— 
EMTK (5:1), Szeged—Újpest (1:1), 
Haladás—Csepel (2:1), ET0—Elek­
tromos (4:1).

_ Ma folytatódnak a DEAC"pályán 
Ketetmagyarország váltó f utóba j- 
uohságának küzdelmei.

A nagyerdei uenddáfcan reggel 9
árakor —o.y . detbreeeni

Elcserélnm fizoba, kony. 
has lakásomat *Iiasonló" 
val vagy esetleg kétszobá­
sért a belvárósba'h. Baj­
csy Zaiiin5ziky-u. 24. — 
Ugyanott kél ulcai szoba, 
konyha elcsenendő. I. a.

475

100 éve

BÚTOK I
csak BENEDtiK-tői 
részletre Is, 
Ptac-u, 11. udvarban

Egy í'ejőskecbks eladó. — 
Piac-utca 56. 445

Rézüst eladó Weisz kei- 
meiestőnél, Arany Jamos-u. 
29., keresi tép illet. 501

Fél háló topolyabetétes, 
sezion, namottoy kályha el- 
adó. Éötvös-u. 68. 505

Egy kompiéit cséplőgép^ 
garnitúra, jó állapotban el­
adó. Tetcticn, PetőPi-utea 
196. Szabó Lajos. 498

FELNŐTTEK
gyors ZONGOR Ä» 
1 AN1 1 A.SA (magyar 
nóták, táncdalok) Darabos- 
uica 37, sz. Jelentkezés : 
hétfő, csütörtök délután

özv, Palaky Istvánné ingat­
lanforgalmi és pdnzkőlGSön- 
s>erzö irodája, Debrecen, 

Ajtó_utca 20. sz, 
Gürgőeen etildók: Beköl­

tözhető családi ház. Uzle- 
tes há^i beköltözhető lakás­
sal. Kisebb nagyobb családi 
házak, villák közelségben. 
Tanyás és tanyanéUiüli föl­
nek nagy választékban. — 
özv. Pataky Istvánné. Ajtó­
utca 26. szám. 487

Sülyesztös varrógép eladó 
Cegléd-u. 14. 505

..Delia“ diváriyágy, 2 sze­
mélyes. új eladó. Piac-utca 
71. H. udvar. 504

Egy óritptt vaskályha, 
egy 15-öti körégős függő- 
lámpa és asztaltüzhely el­
adó. — Dani Imre, Otajütő 
44-a. szám. 500

y ÜZLET

Nagyváradon, Tisya Kál. 
mén-tér 1. alatt levő mo­
dernül berendezett cipősza­
lonomat lakással együtt el­
cserélném magyarországi 
ingatlannal. Oím a kiadó­
ban.

Kötőgép, faágy, sezton 
eladó Almásinál, Bajcsy- 
Zsilinezky-u. 35. 497

Stráfszekér 
van,utca 43.

eladó. Hat-
476

482

VÉTEL

üzleti púid és gyors,mér.
-eg megvételre kerestetik! 
Bajcsy Zsilinszky 59, 49g

Cyopjut tollat veszek és 
eladok kilónként is. Pesti-u 
1, Hatvan-utca saruk, ótat-" mari. 425

Tollat ée nyei’sbőrt ve-
zek. Klein, Hatvan-u. 21.

347

ELADÓ

Saguari Endre-utcaj üz- 
letemet umét vi6£2ahelye2- 
tont Vörösmarty-u. 12. ezám 
aJá. Továbbra is veszek, el­
adok ée csereiek mindenféle 
használt bútorokat író- ee 
varrógépet,, zongorát. i>er- 
zsa é$ más szőnyeget. — 
Mezei,- 537

Sülyesztös női varrógéu 
eladó, üzegléd-u. 14. 4Í4

Egy bobinoa női varrógép 
6gy kerti szivattyús kút eí_ 
adó. Táncsics-utca 71. Sza- 
bádíágtalas. 485

/

üzemképes varrógép 
ó. érdeklődni

ol-

Ház eladó Nyugati-u- 24. 
érdeklődni Kálmán, Piac'-" 
utca 40. 507

Gazdasági gépek
eszközök, Jármüvek

vétel, eíadás csere
legeidnyösebtien

eszközölhelő
JasiosMáí

naivan uica 41 sz.

Debreceni törvényszék — 
togiiazudvajrán Bzeotemoer 
ho húszon h árma dikán jq- 
m-akor körülbelül 100 má­
zsa ócska vas nyilvános ár 
veresen eladatik, 493

Ház eladó, Csap.u. 18. 
Érdeklődni Szepeseégi-utca 
20. szám. 506

Egy kétlakásos családi 
ház, olcsón eladó. Kuruc- 
utca 7. Értekezni: Nyom­
ta tó"u. 22. v

EGYÉB

csőn eladó 
•tán, Magosé

Por. 
György-tér 19.

491

Eladó ötezer cserép, asz­
tal, ágy, szekrény, ajtó. 
Vértessy téglagyár. 490

Boroshordók eladók. 25, 
50, lfi2, 214, 350 litere­
sek. Mgoaa György-tér 9. 
sz., az udvarban. 478

200 literes új borosho-- 
dók egyenként és nagy té­
telben olcsón eladók. Tele­
lőn 308. Nap-utca 4. 480

ö f--?i olcsón építkezni?
Vásároljon eleőosztájyú

nagycserepet, darabos és ol­
tott meszet, cementet és 
mindenféle építkezési any a­
got KATZ-tól, tizoboszíai-üt 1. Telefon 6—14; 455

Két . stráfszekér golyós 
csapággyal eladó. Nyugati- 
utca 28. 479

INGATLAN

Telket adok ifj. Baditz 
Zsjgmond, Miskolc, Tase-u. 
15. szám. ’ 467

Hegedülni kottából és
kotta nélkül olcsón tanítok. 
Magánvizsgáira előkészítek.' 
érdeklődni: Ajtó-utca 26.

Ingatlaniroda. 488

Külföldi bélyeg újdonságok 
10 darab csak 60 fillér Sik­
lósi könyv-, papiriizletében 

458

Ha jól akarja maga;
a „Büféi 

záróra 
özv. Her- 
űebrecen, 

29. 542

re^ni jöjjön el 
lejtő csárdába1 
hajnal két óra 
manu Mórné 
Szepességi-utca

Zongorát, pianinót, hege­
dűt szakszerűen javít, han­
gol, eladás, vétel, Tanezer,. 
Batthyány 1., emeleten.

Keiélipái és segédmotor 
gumik kaphatók választék 
«emit, Horváth J-'c -... 
Domb-11.. 20.

Takarékos szólok olcsób­
ban szerezhetik be gyerme­
keiknek osztálykézimunka.
vaihálf eteik,? dl
vathazbdii, Piao 59 £;özal:
■kaimazottaknak. munkások-
nai£ 5 tizazalek engedmény.

_____ 496

Rókáiméit, sezlonok béke- 
' .minőségben állandóan 

iiUaroD. Víg kárpitos ee disz,Homester, lac-u." '/. szád?
_____ 418

Hetorta faszén, gmbz CB.
mid1) !nTz‘- tÜZÍiíí‘ bijdai- 
né! íeftolcsobban Grüníeiű- 
nei Hatvan-u. 21 443

Mkk0v5ih- ői'ák nagy 
k‘auh'1)“kbvn részletre Is
nyadíu{ca IF0Umentó- Hu'

Ő87
Faszén, darnbou é» oltott 

mész. cement, cserép — 
beszerezhető Bariba fatele­
pen, Ispotály ,'5-b. Telefon- 
8Zam 261 • 587

Szappam!alt ya!ó zsira- 
de~ot vasy olajat ezaónan- 
ra átdolgoz Szabó László 
ezappanoemester. Veres-utca • 
12. Usapó-kanyar. 341

^yézödjön meg személye-
Rw hí>ey haá2IJált ruha,
ken legmagasabb árat az 
Ingóeágértekeeítő fizet Cea, 
Po 65. Ipanskola-éoület

593

Lakatosiparra!
"társat keresel: 
üzemhez, Uím a

re rdclkező 
v acipa "I 

kiadóban. 
485

Keresek megvételre autó 
gén hegesztőt. Miklós-u. 10~ 
liakalos. 495

Eladó sgy kis családi ház. 
Homckke-rt. Szablya-u. 10.

49A

Mezfonalak, valódi DMU 
himzőfonalak, ipail cérnák 
nagy választéka Favorit 
elényomda, Csapó-utca 24.

543

Bundát, .irhakabátot 
űzik legújabb divat szerint 
alakit Katona Vilmos szüle- 
mester. Simonífy 2, 41b

íelelőa szerkesztő és kiadó? 
tiADO ttiTVAM 
tizerkesztőség:

Debrecen. Vőróa Hadsereg- 
utJa U8, u- e. Teletöm 204 

Kiadóhi fatal:
Debrecen. tiajcsy-Ts. u. le 
,, Telefon; 205 
Nyomatott a ..Szaoadsag'.
' tiyemda köi-fci-gcgepen?e!e!ős tszíL-. Kcv'ázs roesi-r.
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